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BrafOvfl. 20 Ianuarie st. v.
Nu i-a plăcutfi íóiei kulturegy- 

letiste din Cluşiu, că amă pre
vestită pe Români despre noulă 
atentată, ce are de gândii stăpâ
nirea ungurescă se-lu îndrepteze 
în potriva îimbei şi a naţiunei 
nóstre prin proiectulă de lege 
despre asilurile de copii, séu cum 
se mai numescu institute froebe- 
liane, ér în limba ocârmuitoriloră 
„Kişdedovo“.

Respunsulă lui „Kolozsvár“ la 
articululü nostru de Dumineca 
trecută îlă împărtăşimu mai josu 
cetitoriloră noştri.

\ 7e4^n(lu‘se în neputinţă de a 
restrânge adeverulă celorQ susţi
nute de noi, cei deîa foia kultur- 
egyletistă se folosescü erăşi de 
vechia, tocita şi de mulţii deo- 
chiata loră apucătură, şi strigă 
împotriva „hoţiloră de păgubaşi.“

Décá — c]icu ei — „Gazeta“ 
se teme de urmările legei pentru 
„Kişdedovurî“, pricina este că ea 
nu voiesce ca cei născuţi pe a- 
eestü pămentu se înveţe a iubi 
patria încă în etatea lorii de 
copii.

Prin urmare — adauge „Ko
lozsvár“ — temerea „Gazetei“ 
este întemeiată, căci Kişdedovu- 
rile îi potii strica „Gazetei“, dér 
patriei îi vom folosi.

Cum, în ce cliipu şi încâtu ară 
strica „Gazetei“ şi ară fi de fo
losii patriei ?

Despre acésta Kulfcuregyletiştii 
dela „Kolozsvár“ nu ne spunu ni
ni icü. Ei lasă în întunerecii cu 
intenţiune pe cetitori, căci prea 
bine sciu, că faptele loră nu prea 
suferii lumina 4^ei- Acésta a 
mărturisit’o cjilele trecute însuşi 
.,Kolozsvár“, când lăudându ma
rile isprăvi, ce le-a făcută pentru 
maghiarismă voinicosulu fişpanu 
dela Bistriţă, a cjisfl, că nu e lucru

cu cale ca aceste isprăvi se se 
dea publicităţii.

Ce amă susţinută noi cu pri
vire la proiectata lege pentru 
Kişdedovurî ?

Amu 4isă, că este unu planii 
vechia ală maghiarisatorilorö, care 
de aprópe cincizeci de anT fra- 
ménta minţile loru şi pe care a- 
cuma tocmai în anulă Domnului 
1890, — şése ani după împlinirea 
unui veacă dela revoluţiunea lui 
Horia, despre care a scrisă istori- 
culă ungără Szilagyi „că a purtată 
în inima sa sórtea poporului seu şi 
eliberarea lui“, şi ună ană după 
împlinirea centenarului marei re- 
voluţiuni francese, care a procla
mată drepturile omului. — cutézá 
a-lă pune în practică ministrulu 
ungurescă de instrucţiune Csaky.

Amă 4isă că ministrulă Csaky 
propune înfiinţarea de „Kişdedovo“ 
în tote comunele, după cum în* 
suşî a mărturisită în discursulă 
séu din véra anului trecută, cu 
scopă ca se sporéscá numerulă 
Maghiariloră prin maghiarisarea 
copiii oră de altă naţionalitate.

Amu mai 4isü> c& după păţa
niile, ce le-amă avută noi Ro
mânii pe terenulă înveţămentului 
nostru şi ală culturei nóstre na
ţionale sub stăpânirea unguréscá 
şi după cele ce le au4imă acuma 
din gura miniştriloră, a deputaţi- 
loră unguri şi le cetimă în foile 
ungurescî, nu mai încape índoiélá 
că şi noulă proiectü de lege des
pre instituţiunea de „Kişdedovurî“ 
va tinde cu aceleaşi mrjlóce la 
maghiarisarea copiiloră noştri şi 
prin acésta la înstrăinarea loră 
dela sînulă mamei, care i-a lăp- 
tatu.

Ce a făcută dér „Gazeta“ alta, 
decâtă a prevestită pe conaţio
nalii sei despre noua furtună ce 
se apropiă, ca se veghieze ca nu cum

va 80 sufere şi mai mare stricăciune 
causa sfântă a Îimbei şi a culturei 
loră naţionale ?

Ar. fi lucrată óre într’ună ase
menea casă unü organü de publi
citare, maghiară eredinciosă naţiei 
sale altfelă de cum amă lucrată 
noi ?

Nu’şi aducă aminte cei dela 
„Kolozsvár“ câtă amărăciune a că
şunată foi loră ungurescî ordonanţa 
de ană a aceluiaşă ministru, prin 
care cerea numai ca se se înveţe 
mai eu temem  studiulă Îimbei ger
mane în şcolile medii ungurescî?

Apoi décá Maghiarii şi în a- 
césta au ve4ută o ameninţare a 
Îimbei şi a culturei loru, noi Ro
mânii se nu ne îngrijimă, când 
ni se alungă cu puterea limba din 
şcole înlocuindu - se cu cea ma
ghiară şi când se pregătesce o 
nouă lege, care are de scopă a 
ne pune şi copiii mici pană la 
şépte ani sub îngrijirea dascăliloru 
şi a dascăliţeloru ungurescî?

Nicî astă4î nu voră kulturegy- 
letiştii din Cluşiu se recunóscá, 
că şi Româiyi suntă omeni ca şi 
Ungurii, că şi ei îşi iubescă nea- 
mulă ca şi Ungurii, că şi ei ţinu 
la limba, obiceiurile şi datinele 
loră românesci, ca şi Ungurii la 
limba, obiceiurile şi datinele loru 
uugurescî ?

Şi amă vrea se ne spună cei 
ce suntă totă cu „cultura“ în 
gură, că ore nu limba, obiceiurile 
şi datinele unai poporu îlă légá 
pe acesta de pămentulă séu stră- 
moşescă, de patria sa? Nu din 
iubirea cătră aceste tesaure scumpe 
ale unei naţii şi cătră pămentulă 
ei strămoşescă isvoresce iubirea 
de patriă?

Putea-ş’ar iubi Ungurulă pa
tria sa cu atâta focă, când n’ar 
mai pune preţă pe limba şi cul
tura sa naţională?

De ce se pretinde dér numai 
dela Română, ca elă sé se des- 
brace de firea sa omenéscá şi se-şi 
iubéscá patria cum nu şi-o mai 
iubesce nicî ună poporă din lumé 
ljpădându-se de totă ce are mai 
scumpă şi fâcendu-se obiéla pen
tru scopuri străine?

Căci acésta şi nu alta pretinde 
„Kolozsvár“ dela Români, când 
4ice, că Kişdedovurile ungurescî 
au menirea de a înveţa pe copii 
loră se-şt hibésca patria  şi sé se ali- 
péscá de pămentulă ei, orî — cu 
alte cuvinte — că numai înve- 
ţândă sé vorbâscă şi sé cânte un» 
gureş ce pruncii români voră în
veţa a-şî iubi patria.

De aceea susţine „Kolozsvár“ 
că Kişdedovurile „potií sé strice 
„Gazetei“ , dér voră folosi pa
triei.“

Se’nţelege, „Gazeta“ luptă pen
tru sfântulă dreptu de limbă alu 
naţiunei române pentru cultura 
şi libertatea ei şi nu ne-amă în
doită nicî o clipită despre aceea, 
că „Kişdedovurile“ d-lui Csaky 
numai acea menire nu-o au de-a 
ne sprijini în acéstá luptă.

Despre ceea ce ne îndoimă şi 
trebue sé ne îndoimă înse este, 
că „Kişdedovo“ şi alte instituturi 
de maghiarisare ară puté vreodată 
sé aducă patriei vr’ună folosă.

Nu numai că nu vor aduce nicî 
ună folosă patriei, dér nicî mă- 
cară naţiei maghiare nu-i vor pute 
folosi, căci, precum a 4is& prin
cipele Bismark, o naţiă sé nu pă- 
gubéscá pe alta, căci odată ne
greşită îi va páré reu de ce a 
făcută.

Nu folosă, ci numai stricăciune 
póte sé aducă patriei, când o mi
noritate a ei, o tracţiune, umblă 
se-şi íntáréscá şi se-şî îmbogăţescă 
naţia ei în paguba celorlalte, cari 
au acelaşă dreptă de a trăi şi de

FOILETONULtJ „GAZ. TRANS.“

Agonia floriloru.

,,Visurî scumpe şi frumóse 
Ineătrău voi aţi sburatCi V 
Decă mi-a fostü datü sé suferă, 
Pentru ce v’am mai visată?
P ar’ c’am fostă regina lumei 
Cu menire strălucită.,
Dér a dl vedă că suntă nimica,
Şi ’n picióre sunt strivită.u

Astfelă ofta viorica,
Ce în erbă sta ascunsă.
Şi de jalnica-i oftare 
Totă érba fű pétrimsá.
Rosa înse’n desfătare 
Pe-ală ei ramă íncetű se’nolină 
Şi-i şoptesce cu trufîă:
„Io-sü a floriloră regină!
Nu vedi tu, că prin palate 
Eu cu dragü sunt căutată,
Căci vederea ’mi e plăcută 
Şi parfumulu meu îmbată? !a

Dérá mirtulu, ce de-o parte 
Mésura a ei trufîă,
Scutură din frunte gingaşii
Şi ’i răspunse ’n veseliă:
nIo-să inai mândru de menirea-mi,

Căci prin tainică iubire 
Ducă adese ca prin farmecă 
Douë inimi la unire.“

Tote florile atuncia 
De unu tremnrü s’au cuprinsă 
Şi-a lorii feţe colorate 
Ca de-ună fulgeră s’au aprinsă 
Repetândă în coră cu tôte :
„Vieţa nostră-i trecëtôre,
T6te trebui s’avemă farmecu 
Ca sô fimă nemuritore !u

Klena L. Baviţitt.

P O V E S T E .
A fostö odată o vSduvă săracă, care 

trăia dintr’o di într’alta cum putea, cu 
ună feciorasü ce’lă avea.

PeciorulO, vădândă că e mare, nu’i 
venia la socotelă sé stea totă pe lângă 
mamă-sa, deşi o ajuta şi elő la muncu
liţă ce munci a pentru hrana de tóté cji- 
Iele. Se hotărî deci sé se bage undeva 
servitoră.

Mamă-sa nu’lă opri, dér îlă povăţui 
că decă va găsi stăpână, fiă bună ori 
réu, sé se pórte bine, că şi Dumnedeu 
îlö va milui.

Feciorulă îşi luâ remasă bună deîa 
mamă-sa, dieéndü :

— Pănă acum n’am mâncatu pâne 
streină, dér mé voiu sili sé mé portü 
bine ori cum ar fi stăpânulă, fiind-că 
ml-ai fostö o mamă bună, multă grije 
ai avută cu mine şi de multe-orl m’ai 
povăţuita cum sé mé portă cu omenii 
în lume, de aceea nici eu nu te voiu 
uita, ci mé voiu ruga lui Dumnedeu, ca 
sé fii sânetosă, şi din ceea ce voiu ago
nisi prin munca mâniloră mele te voiu 
ajuta.

Cu traista cu merinde de gâta, cu 
ună băţă de drumă în mână îşi luâ ră
masă buna dela mamă, îşi făcu cruce 
şi dicendă ună Domne-ajută, pleca.

Merse o di întregă, pănă ce ajunse 
la ună sata, unde’şl găsi stăpână. Se 
tocmi ca servitoră sé capete dreptă 
simbria la sferşitulă anului o păreche de 
junei.

Feciorulă se puse la lucru, făcea 
totă ce’i arăta stăpânulă séu şi era su
pusă de’lă iubia toţi ai casei.

Omului lucrătoră îi trece iute tim- 
pulă şi iute îi trecu şi feciorului nostru, 
căci era muncitor a. Trecu anulă şi elă 
îşi căpetâ juncii.

Feciorulă se întorse acasă la mamă- 
sa, care când îlă védu nu mai scia ce 
sé facă de bucuriă. Ii cătâ ceva de

cină, căci era cătră seră, şi după-ce mai 
vrrbiră una-alta, feciorulă se culca, căci 
era ostenită de druma.

Diminâţa, când se scula, eşi afară 
să’şî vedă de junei, pe cari îi lăsase ’n 
bătătură, dór ia juncii decă ai de unde. 
Peste nópte veniseră lupii şi îi mân- 
cară.

Bietula fecioră începu a se plânge, 
că n’are norocă, dér mamă-sa îlă mân
gâia cu vorba, că aşa a vrută Dumnedeu 
şi deci n’au ce face.

Nu trecu multa şi feciorulă pleca 
erăşl în lume se’şî caute stăpâna. Şi 
găsi stăpână şi se tocmi sé capete pen
tru ună ană de dile o holdă de grâu.

Anulă trecu şi feciorulă se ruga de 
stágánu-séu sé-la lase se mérgá’n câmpă 
ca să-şi secere grâulă de pe holdă, căci 
grâul ă crescuse frumosă.

Stăpânu-său îlă lăsa, feciorulă se 
duse la câmpă, dér când ajunse la holdă 
mai seceră decă ai ce. Peste nópte bă
tuse ventulă şi căduse o ghiaţă, de nu 
se mai cunoscea locuia, de-a fostă grâu 
orî alt-ceva.

Când védu elă. că nici cu grâulă 
n’a avută norocă, lăsa secera în josă şi 
nu se mai întorse nici la stăpânu-său, 
nici la mamă-sa, ci se ruga lui Dumne-
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a se bucura de vieţa loră naţio
nala în stătu.

Dór era p’aci se uitămu, că cei 
dela „Kolozsvár“, de grozavi şi 
puternici ce-au ajunau a fi, pri- 
vescü la noi Românii cu milă ca 
la un „poporü micii“ voind sene  
scape din halulü, în care ne aflămil, 
„pe séma patriei.“

Mulţămimu de atâta milă şi 
îngrijire a măriţiiorü Kulturegy- 
letiştî!

Cu tóté că nu suntemü unu 
poporü mai'e, ca de pildă Ungurii, 
n’avemn trebuinţă de sfatulu şi 
de conducerea kultiiregyletistă ca 
se putemü trăi în acésta patriă 
şi se învăţămü a-o iubi.

N’ar trebui se uite cei dela 
„Kolozsvár“, că suntemü ceva mai 
vechi ca denşii în ţâra Ardeiului, 
că aici ei suntü poporulü celu 
micü, érá noi Românii popora- 
ţiunea cea mare, baştina ţerii şi 
că tdte Kulturegyleturile şi Kiş- 
dedovurile, ce le-au înfiinţaţii şi 
le vorü mai înfiinţa ei, laolaltă nu 
vorü fi în stare a ne sdruncina 
nici pe o clipită iubirea de limbă 
şi de ţâră, ce isvoresce din inimă 
curată românescă.

lE Se-v ista , p o l i t i c ă .
Dinăuntru. Celü mai însemnată faptü 

petrecutü tu monarchia nôstrâ in 4ilel0 
acestea este împăcarea Cehilorü cu Ger
manii boemi. Iu acesta privinţă s’au ţi- 
nutü conferinţe în Viena sub conduce
rea guvernului austriacă, luândü parte 
la ele representanţî de-ai ambelorü na
ţionalităţi din Boemia. învoiala făcută, şi 
subscrisă de miniştrii austriac! şi de re- 
presentanţii celorü doué naţionalităţi 
cuprinde următorele puncte principale:

1 Consiliulu şcolarii alü ţerei se com
pune din douë secţiuni : una cehă şi 
alta germană ; celei cehe i-se vorü în
credinţa afacerile şcolare din districtele 
cehe în limba cehă, celei germane aface
rile şcolare din districtele germane în 
limba germană.

2. Şcole de ale minorikUiloril cehe ori 
germane se vorü înfiinţa orî unde acestea 
simtü nevoiă cu limba de propunere a mi
norităţii, pe lângă şcolele publice/Cu alte 
cuvinte se vorü înfiinţa şc6le naţionale 
cehe, orî germane, după cum eerü inte
resele naţionale ale celorü douë naţio
nalităţi. La susţinerea acestoră şcole 
contribue fondurile ţărei.

3. Consilhdii de cultură economică şi 
agricolă alu ţerei se compune de aseme
nea dintr’o secţiune cehă şi dintr’o sec

ţiune germană. Aceste doué secţiuni au 
së se ocupe : cea cehă cu afacerile de 
cultură economică şi agricolă amăsurată 
intereselorû Cehilorü, cea germană cu 
alacerile de cultură economică şi agri
colă amăsurată intereselorû germane.

4. Came} de de comerţu şi industriă se 
sporescü la trei, înfiinţându-se, pe lângă 
camerile din Praga şi din Reichenstein, 
o a treia cameră în Boemia orientală, 
pentru ca astfelă interesele comerciale 
şi industriale së fiă mai bine promo
vate şi îngrijite pentru ambele naţionali
tăţi ale ţării.

5. Legea electorală << camerilorü eo- 
merciale şi industriale se va modific-a în 
modü corespundetorü intereselorû comer
ciale şi industriale aie celorü douë naţio
nalităţi ale ţării.

6 . Circumsctipţiunile judecatoriilw'ü de 
distrietn şi de cerea se vorü aronda asb- 
felü, ca së cuprindă, pe càtü se pôte, 
numai comune de ale aceleiaşi naţiona
lităţi. Cu alte cuvinte vorü fi circum- 
scripţiunl cu judecătorii cehe, şi circum- 
scripţiunl cu judecătorii germane. Tot
odată se vorü aronda şi cercurile politice 
corëspuudëtorü locuitorilorü naţiona
lităţii.

7. La Iribmialalii snpremu din Praga,
15 din cei 41 de consilieri n’au nevoiă 
se cunoscă limba cehă. In grupulü ce
lorü 26 de consilieri cehi (senatuiü. dis
ciplinarei cehü) se vorü tracta afacerile 
personale şi disciplinare ale judecăto- 
riilorü de pe teritoriulü iocuitü de Cehi; 
în grupulü celorü 15 consilieri germani 
(senatuiü disciplinarii germanii) se vorü 
tracta afacerile personale şi disciplinare 
ale judecătoriilorii de pe teritoriulü lo- 
cuitü de Germani, se înţelege, că fiă- 
care grupü în limba naţionalităţii sale. La ’ 
ocuparea posturiiorü de consilieri, ininis- 
trulü de justiţiă va ţine semă de con
curenţii, cari au funcţionatü pe terito
riulü grupului, de care se ţine postulü 
ce e de oeupatü.

8 . La ocuparea posturiiorü la judecă
toriile de ăntâiu instanţă şi a posturiîorii 
de procurori la numirea personalului de 
caneelariă şi de serviciu administraţia 
justiţiei va procédé cu grije, apreţiândO 
după dreptate şi în mësura trebuinţei ser
viciului îndreptăţitele preteuţiunl ale con- 
curentilorü.

9. Ordinaţiunea privitôre (a limbile 
ţerii se va revisui amësuratü trebuinţii 
do a-se folosi limbile ţării în Boemia 
în comunicarea judecătoriilorü şi procu- 
raturilorü cu partidele şi cu autorităţile 
autonome.

10. Unu proiectă de lege privitoru la 
folosinţa limb ilorü ţerii la autorităţile auto
nome se va presenta în cea mai de aprope

sesiune a dietei. Tote oraşele cu statutü 
propriu, atară de Praga, vorü fi tractate 
ca tote celelalte comune.

11. Legea electorala dieta!ă se va re
forma în cea mai deapropa sesiune die- 
tală. Se vorü institui douë curii : una 
a deputaţilor cercurilor electorale cehe şi 
alta a deputaţilor cureurilor electorale ger
mane, cu alte cuvinte vorfj fi douë curii 
naţiouale, una cehă şi alta germană. 
Aceste curii vorü avé dreptulü de eeto 
pentru hotărîrl despre modificări în legea 
fundamentală a ţerii si în legea electo
rală, precum şi despre cestiunl privitore 
la folosinţa limbilorü ţării în vieţa pu
blică, la autorităţi autonome şi la astfelü 
de institute de învăţămâutO, care nu 
suntil numai ale unei naţionalităţi.

împăcarea Cehilorü cu Germanii nu 
le place Ungurilorü, pentru-că pe de-o 
parte prin ea se întăresce guvernulü 
centralii şi ei sciu, că nu-şl vorü mai 
pute juca mendrele în monarchiă ca 
pănă acum. de altă parte pentru că 
acéstâ împăcare nu pote remâné fără 
efectü şi faţă cu jumëtatea de dincoce a 
monarchiei aşa că îutr’o bună diminétâ 
stăpânirea ungurescă s’ar puté vede si
lită së dea naţionalităţilor!! nemaghiare 
ceea ce e alü lorü, pentru asigurarea 
desvoltării lorü naţionale, culturale şi 
economice. Inceputulă s'a fâcutü, lucra
rea de egală îndreptăţire a tuturoru n a
ţionalităţilor din monarchia va trebui 
continuată, ori va vré, ori nu va vré stă
pânirea ungurescă,

Dinafară. In situaţiunea politică ge
nerală nu avemü sé insemnămil nici o 
schimbare deosebită.

Diarele europene se ocupă de cu- 
prinsulü unei broşuri scrise de colonelulű 
francesü Stoffel, fostű atasatö m iii tar u Ia 
Berlinü. Stoffel dice, că decă Germania 
ar da îndérëtü Franciéi provinciile Al- 
saţia şi Lotaringia, atunci s’ar pute în
cheia o alianţă între Francia şi Germa- ! 
nia în contra Rusiei, care ameninţă Eu
ropa. Altfelü Francia se va alia la oca- 
siune binevenită cu orl-ce duşman ü alü 
Germaniei în contra acesteia. Piarele 
germane la rêndulü lorü faeü şi ele o- 
fertă Franciéi pentru o alianţă defensivă 
şi ofensivă cu Germania, dér së renunţe 
la gândulü de a mai redobândi vr’odată 
Alsaţia şi Lotaringia. Lucrurile declrë- 
mâuil neschimbate în raporturile celorü 
douë puteri rivale.

S’a vorbitü multü şi mereu se vor- 
besce, că totuşi esistă o alianţă între 
Belgia şi Germania, îndreptată în contra 
Franciéi. Partida liberală din Belgia e 
hotărîtă acum a sili pe regele Leopoldü

alfl Belgiei să declare formalii, decă 
esistă o astfelă de alianţă.

Neînţelegerile ivite între Anglia şi 
Portugalia în privinţa posesiunilor^ diu 
Africa dureză încă. Amărîciunea în Por
tugalia nu slăbesee de locu, er în Spa
nia totu din acesta causă cresc.e. Unii 
sindicată de fabricanţi spanioli din Bar
celona a făcută cunoscuţii asociaţiunei 
comerciale portugeze. că a luată măsură 
d’a lega mai strînsă între sine, prin 
afaceri comerciale, pe cele două naţiuni 
surori din peninsula iberică. Tote dia
reic publică o scrisore, în care autorul fi 
ei se oferă a fabrica stofe de bumbacu 
totă aşa de bune şi mai eftine, decâtu 
acelea ce se vendă de „piraţii englezi“ 
(adecă de hoţii de mare englezi.) 0  a- 
dunare de mai multe sute de politici 
portugezl s’a ţinută cu scopu de a numi 
ună comitete» de apărare naţională.

Serbia, şi Bulgaria continuă a publica 
scirl una despre alta, că facă înar
mări. că fortifică graniţele, că mo- 
biliseză spre a se răsboi. Ce va fi 
adeveratft din aceste scirl. nu se pote 
sci, pentru-că şi Serbia şi Bulgaria le 
desmintQ : atâta înse e adevăraţii, că ra
porturile dintre aceste două state nu
mai bune nu suntă, mai aleşii de când 
în Serbia a apucatei deasupra influinţa 
rusescă, care caută a lega strînsii pe 
Serbia cu Muntenegru. decă se pote chiar 
printro alianţă defensivă şi ofensivă.

SUIRILE OILEl.
Vërsatù, influensă şi miseriă. Ni-se 

scrie din Sângerulü de Câtnpiă cu data
28 Ianuarie n. : „Iu comuna nostră ban
tué doué bólé: vërsatulü şi influenza. 
Mortalitatea încă este destuii! de mare* 
Dela 1 Ianuarie şi pănă acfî s’au ivitű 
între cei 960 credincioşi gr. c. cu totulü
19 caşuri de morte, între cari 15 de 
naţionalitate români, ér 4 ţigani. Dintre 
aceştia 9 au muritft de vërsatü, în nascere,
7 de aprindere de plămâni, ér 2 de 
alte bólé. Nascerl în decursul ü lunei 
acesteia au fostü 7. Aşa-dâră anulü acesta 
pentru noi s’a începută fórte rău. Bólé 
epidemice avemü două. dér bunü e 
Dumnedeu, de acestea vomü scăpa noi 
óre-cum. Bântue însë la noi o altă bolă. 
care este multü mai Üngrijitőre ca cele 
douë dintâi : înţelegO miseria ; 4 din
5 părţi ale poporaţinnei nu an ce mânca, 
ceea ce póte pricinui alte' bólé epidemice. 
Multe familii au părăsiţii pănă acum 
Sângerulü, întrândü ca servitori pe la 
curţile proprietarilorü mari de prin satele 
vecine, multe însë se pregátescü, ca eu 
începutulü primăverei së emigreze în 
România, unde în primà-véra trecută au

deu, că decă n’a avutft parte pănă acuma 
de ceea ce-a muncitü, să ’i ajute de aci 
înainte.

Şi se totü duse peste văi şi peste muuţl 
pănă ce ajunse íntr’unü oraşfl mare. 
Acolo locuia unü ímpératü şi afla fecio- 
rulü, că íinpératulü are lipsă de unü 
omü.

Feciorulü se duse la curtea ímpéra- 
lui, care, cum ílü vé4ú, ílü chema süsü 
ín palatü şi ’i spuse că, décá vré sé 
se bage la elü, altü lucru nu Ji dă, 
decátü sé pándéscá şi sé urmáréscá ía 
nóptea următore pe fata lui, că unde 
se duce, pentru-că în tote nopţile se 
duce de acasă, de iiu scie nimenea unde, 
şi se întorce cătră cjiuă cu papucii rupţi.

— Bine, 4ise voinic-ulü de feciorü, 
mé ’nvoescü, dér de ’ml va ajuta Dumne- 
4 eu sé aflu unde se duce, fata sé fiă 
nevasta mea.

Fiă şi aşa, voinice, réspimse împă
ratul ü, dér fiindcă ai cerut ü fu lucrul ü 
acesta, şi eu cerft dela tine unü Jucru: 
capulü téu de nu o vei puté afla.

Feciorulü s» duse josü în curte, se 
puse sub umbra unui pomü ca să se 
odihnâscă şi sé se pót& gândi la ce avea 
de făcută în nóptea, în care avea să 
urmáréscá pe fata ímpératü iui.

Se4éndü elü aşa gáuditorü, deo

dată vede în fundulă curţii o mulţime 
de pari înfipţi în pămentă şi in fiă-care 
parü câte unü capü de omü. ITuü parü 
însă era golü.

„Aşa se %rede, că ímperatulü de 
aceea mi-a cerutü capulü, ca sé ’lü ín- 
plánte ín parulü celü golü. Ce sé faeü ? 
Tocméla e făcută şi nu am încătrău. 
Se vede că au mai fáeutü tocméla acésta 
şi alţii înaintea mea, Dér bună e Dnmne- 
4eu, parulü va rémané golü şi capulü 
meu totü unde se află acum, căci pănă 
odată mergü tóte.u

Mai târ4iu, după ce se odihni bine, 
se sui 0răşi süsü la ímpératulü şi ílü în
treba că pe unde ese fata, când se duce. 
ímpératulü îi spuse, că ese pe portiţa 
din fundulü grădinii.

Atâta vrii sé scie feciorulü. Se sco- 
borî josü din palatü, luâ unü toporü din 
curte, ca să ’lă aibe la ’ndemână în easü 
de nevoiă, şi fiindcă nóptea se apropiase, 
alerga la portiţă şi aştepta acolo tim- 
pulü, în care va trece fata, ca apoi s’o 
urmărescă.

Culcâudu-se elü josü cu capulü pe 
| pragulü portiţii. nu aşteptă multei, şi étá 
vine fata, treeú încetft pe lângă elfi of- 
tándü, şi credendu că dórme feciorulü 
ca şi ceilalţi, 4ise:

„Se vede, câ ţi-s’a arítü de vieţă,

voinice, că, de nu. n’ai fi dată p’acia, 
şi fata trecu mai departe.

Feciorulü se ridica atunci repede şi 
se luâ pe urma ei. Fata trecii peste unü 
podü de aramă, peste unultt de argintă 
şi peste unulü de aurü. Feciorulü tăia 
din tote trei podurile câte-o bucăţică şi 
le băga în sínü.

Fata au4ise loviturile şi se mira 
cum de altă-dată, de câte-ori a trecută 
peste poduri, nu a audită nici unü sgo- 
motü. Dér ea grăbi înainte, ér feciorulü 
mereu după ea.

Deodată ajunse fata la unü rîu şi-lil 
trecu ca pe uscatü. Feciorulü însă nu-lü 
putu trece, ci rămase în locil, uitându-se 
după ea, pănă ce nu o mai vé4ú, căci 
ea mergea mereu înainte.

Cum se uita elü aşa, deodată vede, 
că patru inşi se certau mai la vale. Fe
ciorulü se apropia de ei şi ’i întrebă, că 
ce au de «e sf’ădescă aşa tare. Cei patru 
îi arătară o părechiă de papuci, unü 
fesü, o măciucă şi unü biciu.

— Pentru aceste lucruri ne certămă, 
diseră ei, căci flăcare din noi vremii să 
le avemă pe tote, pentru-că papucii au 
putere de a trece pe omü peste apă, 
fesulü te face tievécjutü. biciulü, decă 
trăsnesc! cu elă, te face să ajungi unde

gândescl, măciuca, decă ameninţi pe 
cineva, ílü împetresce.

Au4indü feciorulü vorbele smeilorü, 
căci smei erau cei patru inşi, le dise:

— Nu vă mai sfădiţi, pentru-că nu 
e bine, ci depărtaţi-vă de lucruri cu 
cincizeci de paşi şi să fugiţi toţi deo
dată cătră ele, şi care va ajunge mai 
’nainte, ale aceluia să fiă lucrurile.

Soieii se învoiră şi se depărtară d<* 
luorurl cu ciuci ^ecl de paşi. Feciorulü 
luâ măciuca Tn mâuă şi când porniră 
sineii să fugă, elü îi ameninţă cu mă
ciuca şi’i împietri.

Vă4endu-se feciorulü stăpână pe 
lucruri, îşi puse fesu’n capă şi trăsni odată 
cu biciulă gândă sé fiă unde-i fata.

Când colo ce’i văcjură oeliii ? Fata 
se juca ra  copii cu unü mără într’o 
casă frumosă cu Sfántulü Sóre pe unü 
divanü. Sórele sta la unü capătă alü 
divanului şi far,a Ia cela!altă, şi’şî arun
cau unulü altuia unü măru de aură, de 
îlă prindeau cu mâna. Deodată fetei îi 
scăpa mărulă josft din nebăgare de seină, 
feciorulü cu fesu’n capü, fiindü nevă- 
4«tQ, ridica méruiü, îlă băgâ îu sínü şi. 
eşindă afară, trăsni diu biciu cu gân- 
dulü, că să fiă la portiţa grădinii împă
ratului. Sórele cu fata căutară mărulă 
prin casă, dór nu’iă găsiră. Vé4éndü
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mai emigratö şi alţii din comuna acésta şi 
cari se laudă, că le merge bine pe aoolo. 
Poporaţiunea în comuna acésta scade în 
măsură ínspáiméntátóre, la ceea ce 
multa a contribuita lipsa aprópe totală 
de recoltă de astă-veră.“

Unde pui apoi şi suferinţele popo
rului din pricina apăsătorei stăpâniri 
unguresei! Vorba e, că ţăranii noştri 
trebuesca povăţuiţi sé nu ’şl părăsescă 
pentru, totdénna vetrele lorfl.

** *
Dreptate unguréscá. Ministrula Csaky 

a pusü în bugetulü ministerului de culte 
şi instrucţiune o sumă de 3000 fi. pentru 
sprijinirea scriitorilorü, negreşita unguri, 
ori a celor« cari scriu cărţi unguresc!. 
Depufcatulü Kornél Ábrányi a stăruita pe 
lângă ministru s8 pună 15,000 îl. în bu- 
geta pentru acestd scopü ; ministrula i-a 
declarata, că în anii următori cu bucuriă 
va spori suma.

Dér pentru scriitorii români, saal, 
sérbl, slovaci de ce n’a găsită cu cale 
ministrula să înscrie în bugettt o sumă 
de ajutorare? Nu e ceea ce face ela o 
băfcaiă de jocü faţă cu maioritatea po- 
poraţiunei statului, care e nemaghiară?

*$ &
Emigr&ri din Basarabia. Mulţi Ro

mâni din Basarabia emigrexă parte în 
Dobrogea, parte în Moldova, din cansa 
miseriei şi apăsării celei mari di« partea 
stăpânirei rusesel.

Să se ia de ioană cu stăpânirea vi
zirului Tisza.

** *
Ajutorarea şcolarilor^, séraci în Brăila. 

Duminecă, în 17 Decemvre a tr., „Socie
tatea peutru ajutorula şcolarilor ö săraci“ 
din oraşula Brăila, ala căreia preşedinte 
este d-lü V. P. Sasa, a distribuita îmbră
căminte şi încălţăminte la elevii şi ele
vele din şcolele publice şi private ni? 
numai române, ci şi străine. Băeţilorft 
li-s’au data paltonaşe de postavă de 
Braşov îi şi încălţăminte, ér fetiţeloră de- 
aseinenea încălţăminte şi paltonaşe. Cu 
totul tt au fostü ajutoraţi 229 băeţl şi 
134 fete, la olaltă 363. Intre cei 229 
băeţl ajutoraţi se află şi 24 elevi ai 
şcolei comunităţii helene, 18 elevi dela 
şeola italiana şi 24 elevi dela şcola is- 
raelită-roinână. Suma totală cheltuită, 
de societate cu astă ocasiune este de 
4751 lei 40 bani. Solemnitatea distri- 
buirei, după cum scrie „Democraţia 
Brăilei“, s’a. făcuta în presenţa unui pu
blica fórte numérosa. D-la V. P. Sasu, ze- 
losulft preşedinte ala acestei eminente 
societăţi, ueputéndü lua parte la acestă 
serbare din causă că era bolnava de 
mai multe dile, a fosta înlocuita de 
unuíü dintre vice-preşedinţi, d-la AL

Popescu, care, urândü mai întâi grabnică 
îusă»0toşare preşedintelui, arăta. însem
nătatea dilei printr’una discursö fórte 
potrivita. Rara suntü societăţile cu o 
menire atâtü de nobilă şi frumosă, cum 
este „Societatea pentru ajutorarea şco- 
larilorü sëracl din Brăila“, care mulţă- 
mită nobilei stăruinţe a conducëtorilorü 
sói, într’una timpa scurta a data resul- 
tate atâtü de frumóse, şi care din ana 
în anü sacrifică mai multa.

*'M >î
Miseria Sëcuilorti. „Erd. Hir.u pu

blică o corespondinţă din Strigoniu, în 
care se spune, că de câteva <̂ ile numai 
s’an presentata la căpitănia orăşenescă 
din Strigoniu 6 Săcui cerendu-şl voiă 
sé cerşescă. Bieţii Sëcui au fostü siliţi sô 
ia ţâra unguréscâ de-alungulü şi de-ala- 
tula cu traista de cerşita spunenda, că 
„n’am mâncata, domnule, de trei 4^e*-u 
„E. H .u sferşesce recomandânda, ca sô 
se facă una bala, ala cărui venita së se 
dea cerşitorilora Sëcui.

Resultatele stăpâuirei unguresc!.
** *

Balult „£ulturegylet“-ului, ce s’a
data în filele trecute în capitala şovi- 
niştilora ardeleni, după cum spune 
„Kolozsvár“ , n'a succesa. Ce sô fîă 
causa? se îutrebă reptila. Continuă apoi, 
că mulţi dica, că lumea uugurâscă n’a 
cercetata balul a, peutru că avea o co- 
lóre prea aristocrată, dér cjice „Kolozs* 
vara, dintre tóté căuşele asta e cea mai 
puţina adevărată. Pentru ce? Pentrucă 
reptila nu’şl póte închipui, că din causa 
acésta n’a succesa balulù kulturegyletesc, 
când se scie cu câtă căldură a îmbrăţi
şată totdéuna aristocraţia maghiară causa 
„Kulturegyletu-ului. Fóia din Cluşa laudă 
apoi şi înalţă pănă în ala şeptelea cera 
pe aristocraţii unguri şi sfirşesoe cu 
aceea, că nesuccesulă balului este de a 
se căuta în alte cause. „Balurile de 
elită ale anului acestuia n’au succesa în 
Cluşiu ; întregula oraşa a suferita de 
b0lă mai pănă în (Jilele trecute“. — Va 
să cjică tota blăstămata de „influenză“ 
este causa flascului kulturegyletista ! Nu-i 
vorbă, epidemia la epidemiă trage şi 
lumea se feresce.

& *
67 mii de fiorini prefăcuţi în cărbuni.

Cu ocasiunea ultimului focû din Anvers 
(Belgia), întâmplata în urma esplosiunei 
de dinamită, s’au găsită într’o cassă de 
fera 67 bucăţi rente austriace à 1000 fl. 
prefăcute în cărbune dimpreună cu eo- 
lele de cuponl. Prin mijlocirea advoca
tului Dr. E. cav. de Hombostel, t6tă 
massa acésta de cărbuni a fosta trans
pusă d l ui Nicolae Teclu, profesora de 
chimiă dela Academia comercială din

fafca că se crepă de diuă, porni eătră 
casă, ér sórele se duse să’şl facă da
toria.

Când ajunse fata la portiţă, feeio- 
rula se făcu că dórme, ^r ea trecu iute 
pe lângă ela, se sui în paiaţa, intra în 
odaia ei şi se culca.

Feciorula se ridica de josa dela por
tiţă, îşi ascunse cele patru lucruri la una 
loca sigura, şi se preumbla prin grădină 
aşteptând a óra în care să’la cheme îm- 
pératula şi să’i córá socotéla despre is
prava ce o făcuse.

Nu trecu multa şi etă că ímpératulü 
eşi la aera curata în grădină. Cum îl véc}ú 
pe feciorula, îla întreba, décá a pu- 
tutii afla ceva despre fata lui. Feciorula 
îi spuse, că a aflata, dér ceru sé viă şi 
fata, sé fîă de faţă la cele ce le va is
torisi.

De bucuriă ímpératulu îla lua la 
braţa şi se sui cu ela în paiaţa. Se aduna 
totă familia împăratului, şi veniseră şi 
servitorii şi servitórele, ca sé afle ce 
seie feciorula despre fată, care încă veni 
să fîă de faţă.

Feciorula arăta mai întâiu cele trei 
bucăţele din podurile peste care tre
cuse fata, ér uând arăta şi mérula de 
aura, fata mărturisi, că feciorula scie

tota despre ea şi că e vrednica să’i 'fiă 
b&rbatü.

încă în diua aceea se cununa fe
ciorula cu fata împăratului. T0tă familia 
împărătâscă şi toţi ai casii erau veseli, 
că scăpase fata de farmece, căci aşa cre
deau ei.

Anula nu se’mplini de tota şi tinerii 
fură dăruiţi de Dumnezeu cu una co
pila. Eşinda fata împăratului cu copilula 
în braţe prin grădină — pe atunci ma
mele nu’şl dedeau copii la doici—Sfân- 
tula Sóre îşi slobocji racjöle în formă de 
legăna tocmai lângă mama cu copilula. 
Mama vedén da leagănă aşa frumosa, puse 
copilula în ela şi se rădimâ şi ea de 
legăna, ca să dea ţîţă copilului. Când 
deodată se pomeni încasa, unde perduse 
ea mărula de aura.

Când veni bărbatula ei în grădină, 
nu o găsi nici pe ea, nici pe copilula. Iute 
se repecji unde avea biciuia, îla luâ de 
trăsni din elü şi pănă ’şi puse fesu în 
capa, era unde gândise adecă la nevas- 
tă-sa. Stătu ela acolo nevăduta pănă ce 
veni sórele, se prefăcu apoi că e una 
moşa bătrâna şi se ruga de Sóre să ’la 
bage slugă. Sórele îlfi băga, dér numai 
pe trei dile, îi spuse cum să umble pe 
cera şi când va veni acasă să nu vie 
tare, ca să nu ar4ă bucatele de pe pă- 
ménta, că rămână omenii săraci.

Viena, ca să cerceteze, decă íntr’adevérö 
aceea se compune din efectele numite. 
Cu ajutorula chimiei d-ltt Teclu a făoutfi 
de s’a putută desface tóté efectele, unulfi 
după altuia, şi pe fiă-care se putea ceti 
întregă tecstulü obligaţiunei. Profeso- 
rula Teclu este, precum se scie, şi mem
bru ala Academiei române.

*A ^
Balulü femeilorű române din Oraviţa

se va aranja la 1 (13) Februarie 1890 
în sala hotelului „Corona“ în Oraviţa. 
Bilete de intrare se capătă la cassiera, 
d-na Li via Vuia, şi séra la cassă. Preţuia 
de intrare de persóná 1 fl., de familiă
2 fl. Contribuirile benevole sunta a se 
adresa cassierei. Venitulü curatü este 
destinata şco le i de fe te , ce va înfiinţa 
„Reuniunea femeilorű române din Ora
viţa“. Inceputula la 8 óre séra. Comite- 
tulü damelora: D-nele M. P av lo v io l, 
L. Y u ia ,E . D răgoescu , C. D ră g a n a , 
A. J ia n  a; d-ş0rele: (J. M angiuca, Gh 
B asa rab icö , S. B a iaşa , M. M ile tic I,
V. P u rg a riu , A. S zerén y . Comitetulö 
domnilora: Dr. A. Coca, A. Cucu, S. 
M ile tic i, Gr. J ia n a , G. Iv aşco v ic l, dr. 
A. M angiuca, I. P a ş tilă ,  S. P a v lo 
viéi, C. P av lo v ié i, M. P o o re a n a , C. 
P o e n a ra , J. V elceana .

Fiindcă de aoéstá şo0lăeste trebuinţă 
şi deschiderea ei la începutula anului 
şoolara viitorü este de toţi ferbinte 
dorită, recomandăma cu totă căldura 
publicului románü a sprijini întreprin
derea nobilă şi bine-făcătore pentru po- 
porula românesca a ,,Reuniunei femei- 
lora române din Oraviţa.“

** *
Balulü. casinei române din BeiuşH se

va arangia la 15 Februarie 1890 st. n. 
în sala „Ospătăriei opidaue“. Preţuia de 
intrare pentru personă 1 fl. 50 cr., pen
tru familiă 3 fl. Inceputula la 8 óre 
séra. Ofertele marinimóse şi suprasolvi- 
rile se primescU cu mulţămită şi se vor 
chita în publica, Ofertele sunta a se 
trimite la adresa domnului oassara. 
Membrii comitetului arangiatorü: De- 
metriu Simai, presidenta. Septim. Se
vera Bocşiana, vice-preşedinte. Vasiliu 
Stefanica, cassara. Glavrila Cosma, se
cretara. Constantina Popoviciu, Augus- 
tinü Antalö jun., Petru Hertie, Nicolau 
Radu, Demetriu Popa, Augustina Teo- 
charB.

* *
Societatea de lectură a inteligenţei 

române din Orăştiă şi giura arangiază 
Sâmbătă la 15 Februarie st. u. 1890 un 
b a l a  r o m â n a  în sala hotelului „Con
tele StefanÜ Széchenyi“ din Orăştiă. In
ceputula la 8 óre sóra. B ilete: de fami
liă 2 fl. şi de o personă 1 fl. Bilete de

Aşa în 4iua dintâiu îi dădu Sorele 
voiă slugii să mergă pe cera, er ela ră
mase acasă cu nevasta feciorului şi cu 
copilula.

Pe la amedl, Sf. Petru îi aduse So- 
relui de mâncare, pe care de astă-dată 
avea s’o mănânce sluga, der acesta îla 
mâna îndărăta cu mâncarea, căci de nă
căjită ce era, fiindcă i-a luata. Sorele 
nevasta şi copilula, nici nu putea mânca. 
Se plimba deci pe cera flămânda pănă 
cătră seră, când se duse acasă.

A doua di erăşi îi aduse de mân
care, der Sf. Ilie. Sluga n’a vruta să 
mănânce şi cătră seră aşa de mâniosa 
şi de iute s’a dusa cătră casă, câta mare 
pagubă făcu pe pămenta.

A  treia 4i Sorele îi luâ slugii ra- 
4ele şi-la lăsa acasă, er ela se duse 
se va4ă, nu cumva i-a făcuta ceva rău 
sluga ?

Pe la prân4a ecă vina, Sf. Petru şi 
Sf. Ilie, căci îi pofti Sorele pe amendoi 
ca se ’i întrebe, că cine i-a făcută atâta 
pagubă pe pămenta ,strieânda şi agenda 
atâtea bucate şi atâta erbă,

Sf. Petru şi Sf. Ilie nu’ndrăsniau 
să s’apropie, aşa se sfiau de tare, er 
Sorele îi întreba că de ce se sfîesca?

— Nu avema nimica, decâta că nu 
scimu de ce ai fosta eri şi alaltaeri aşa

intrare: înainte se potü cumpăra dela 
librăria „Minerva“, ér în séra balului la 
cassă. — C o m ite tu lü  so o ie tă ţii.

** «
Nenorocire. Vasilie Todorana din 

Hôrmanô, unü feciorü tînêrü, intrà Mer- 
curia trecută în serviciu la fabrica de 
zachanl de lângă Bodû. Joi dimineţ» 
vrù să aşe4e o curea, ce că4use de pe o 
rotă, dér ín acelü timpű fù apucatü de 
o curea dela o altă r6tă, ridicata in sus 
şi sdrobita, de muri. Sërmanulù nenoro
cita avea së se logodéscâ astà-sérà. De 
altmintrelea au4imü, că pănă acum s’au 
întêmplata fórte multe nenorociri: la fa
brica din vorbă. Mai mare supraveghiare 
n’ar strica.

❖•i* ¥
Petrecere împreunată cu danţt se va

da Sâmbătă, în 27 Ianuarie st. v. în sala 
hotelului „La ştejarii“ în comuna Bodö, 
în favorulü „fondului şcolara“ gr. or. 
Preţuia întrărei: de familiă: pentru 2 
persóne 70 cr., pentru 3 persóne 1 fl.; 
de pers0nă: 40 cr. Inoeputultt la 7 óre 
séra.

*
Cràsità mórti a fostü, Joi séra, o fe- 

meiă, pe trotoarü aprópe de spitalü. Fe
meia era vên4ôtôrea de pâne Rosa Maier 
şi a murită de paralisiă (dambla) de 
inimă.

! ** *
Ghiaţi pe Dun&re. Intre T uruu-Se- 

verinü şi Corabia a începută a duce Du
nărea sloi de ghâţă. Din causa acésta co
municaţia între Rusciuca şi Giurgiu pe 
ghiaţă s’a sistatû.

*Hi #
Indràsnélà pedepsită. Unù advooatù

din Viena folosi tóté mijlócele, câte le 
putù născoci, ca o causă de certă, 
fără nici o perspectivă de a fi câştigată, 
sô o trecă de doué ori prin tóté trei in
stanţele, aşa că cheltuelile, pentru o 
sumă de 90 fl. de care era vorba, au 
crescută peste 700 fl. Tribunalulü su
prema nu numai, că ïntr’unù decretü 
aspru a calificata faptulü ca o „îndrăs- 
nélâ grosolană“ şi l’a pedepsita pe ad- 
vocatula cu o simţitore amendă. în banî, 
ci a şi ordonata, ca clientulü advocatu
lui să fiă încunosoiinţata espresa, că e 
scutita de îndatorirea de a plăti chel
tuelile.

Gàoitù mortÙ. Ciobanul ö din Poiana, 
Toma Stănilă, a fosta gâsitü în 4^el® 
acestea mortfl. Se 4ice, că i-s’a aprinsa 
coliba pe când durmia şi numai a doua 
4i a fostü 8COSÜ din cenuşa sub oare’i 
sta ascunsa corpula arsü şi prefăcuta în 
cărbune.

de mâniosă, de n’ai vruta să mănânci 
din mâncările ce ţi-le-ama adusa.

Atunci Sórele îşi aduse aminte de 
slugă şi se gândia, că póte elü a arsü 
pămentula.

Cătră sérá, când veni Sórele acasă, 
întreba pe slugă :

— Pentru-ce n’ai mâncata din mân
cările ce ţi-le-au adusa Sf. Petru şi Sf. 
Ilie?

— Pentru-că în copilăriă, răspunse 
sluga, am slujita una ana de 4H0 pentru 
o păreche de junei şi Sf. Petru şl-a tri
misa lupii lui şi mi-i-au mâncata.

— Dér cu Sf. Ilie ce-ai avuta ? ílü 
întreba Sórele.

— Elü mi-a bătuta cu ghiaţă holda 
de grâu, pentru care slujisema 0răşl unü 
anü de dilSj 4’se sluga.

— Bine, dór acasă pentru ce ai ve
nita aşa de mâniosă, de-ai arsă totü de 
pe páméntü? grăi Sórele.

— Pentru-că tu mi-ai luatü nevasta 
şi copilulü, răspunse sluga bătenda din 
piciorü.

— Ai dreptate, 4*se atunci Sórele, 
ia-ţl nevasta şi copilula şi fiţi sănătoşi.

Sluga îşi luâ nevasta şi copilulă şi 
sau  dusă cu toţii acasă. Ér Sórele de 
atunci nu s’a mai întorsă acasă, ci umblă 
mereu 4iua şi nóptea singură pe ceră.

Cine nu mă crede, fiindcă minciuna 
e mai mare ca povestea, să mérgá sé’i va4ă.
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SimeoiHi Bărnuţu. 
(1808-1864.)

-— Scliiţă biografică. — ideile şi lucrările lui. —

In anulü 1889 s'au împliniţii 25 de 
anî dela mórtea bărbatului, a cărui bio
gráfia încercămö a - o schiţa în linia- 
mentele sale principale. Românii noştri 
au serbătorită acéstá aniversară în unü 
modü vrednicii de numele unuia dintre 
cele mai puternice spirite, pe cari le-a 
náscutü Românimea mtrégá. în unü modü 
demnü de barbatulü providenţială, care 
a fostă unulü din cei mai de căpetenia 
factori ai evenimeiiteloru epochale din 
anii 1848—49, a. urmaşiloră datorinţă 
este, ca sé nu dea uitării, ci sé con
serve memoria bărbaţilorfi bine-meritaţl 
de neamulu lorü şi cari au jucatü unü 
rolü însemnată în vremuri ca acele, 
când vorba fiindă, c-a sé se hotărască cu 
4ecl, cu sute de ani înainte sortea po
porului, croindu-i-se o nouă direcţia, era 
mai multă ca ori şi când altă-dată lipsă 
de luceferi conducători, de genii, cari 
înalţă popórele, le ridică, le dau voinţă 
şi putere de a brava piedecile ce întâm
pina în calea loră spre mărire şi pros
peritate.

Bárniráü! Cine n a cunoscutü pe 
Bărnuţă séu nu i-a audiţii de nume? 
Cei ce l’au védutü de aprópe şi trăescii 
încă, vorbescü cu multü respectü, cu ne
mărginită evlaviă de dénsulu, ér istoria 
mai prospetă vorbesce în colori vii de 
faptele mari, de entusiasmulă, de sém- 
ţulă nobilii, ce caracteriseză pe acestii 
sufletă mare, despre care putemfi fără 
sfiâlă clice ceea ce a disă mai detinădî 
unü biografă despre Asachi, că nici in
trigile ómenilorü pătimaşi, nici miile de 
greutăţi ale témpurilorü în cari a trăită, 
nu l’au abătută o clipélá din mersulü 
lui liniştită şi stăruitorii, şi din jertfirea 
lui pentru deşteptarea şi fericirea popo
rului seu.

Mulţi au seri sil biografi a lui Băr- 
.nutü: Vulcanu în Pantheonü, editorii 
din Iaşi ai Dreptului publicü alü Româ- 
niloră, Densuşiană în Istoria Literaturei 
rom âne; ne încercămil totuşi a zugrăvi 
icóna măr0ţă, ce ne înfăţişâză vieţa lui, 
parte spre a îndrepta unele greşeli, ce 
s’au strecurată în biografiile de pănă 
aci, parte spre a ni-se da prilegiu, ca 
sé scótemü la ivelă ceva din corespon
denţa lui şi pe unele din lucrările pănă 
acum needite ale lui Bărnuţti, cari deşi 
mici în estensiune, suntü destulü de po
trivite , ca sé cunosc emu din ele şi 
mai bine ideile lui reformătore pe tóté 
terenele: pe celü juridică, ca şi limbis- 
ticü, pe celü istoricü ca şi bisericescü- 
administrativü.

Simeonă Bărnuţă s’a náscutü în a* 
nulü 1808 Augustü 2 st. n. séu 21 Iulie 
st. vechiu în Bocşa - rom ână, o co
mună curatü románéscá situată în comi- 
tatulü de ad! alü Sélagiului şi cu o po- 
poraţiune de mai bine de 1000 suflete.
— Tatálü-séu, Ioană, feciorü de preotü, 
a fostü cantorü la biserica din Bocşa, 
şi pe lângă slujba acesta, lucru de sine 
înţelesă, purta şi ecoiiomiă, precum ne
voiţi erau sé facă pe acele vremi şi 
cantorii şi preoţii, ca şi în cliua de a^I, 
ca sé nu fiă peritorl de fome. Maică-sa, 
Ana, asemenea fiică de preotü din fa
milia Orosü, era o adevératá matronă, 
o femeiă cu simţăminte nobile şi reli- 
gióse-morale.

Cantorii, ca şi preoţii, cari formau 
aprópe esclusivü inteliginţa románéscá 
pe acele timpuri, nu aveau carte multă, 
dér aveau în sekimbü inimă, — „aveau 
acelü semţti bunü bétránescü, cátü cu 
unü preceptü din Psaltire séu din Cias* 
Iovă erau în stare sé judece asupra unui 
lucru cu mai multü temeiu, sé deslege 
cestiunl de viâţă în o formă multü mai 
uşoră, decátü mulţi aşa numiţi filosofi şi 
legiştl din 4iua de astăf}!.“

Şi tata lui Bărnuţă era omü de fe- 
lulü acesta, care deşi cu puţine cunos- 
cinţe, era aprinsü de idei a deşteptării şi 
jnaintării poporului si stápánitü de unü

feliu de respectă, religioşii faţă de „învă
ţătură“ ; deşi lipsită de mijloce, doria 
din sufletă, ca se-şi potă introduce din 
deplină barem! pe unulă din fiii săi în 
sanctuarulă sciinţei seu ală învăţăturei, 
ca de acolo, armată cu ideile lumei ci- 
vilisate, se deştepte şi lumineze şi pe 
fraţii sei de unii sânge.

Ionă Bărnuţă a avută optă prunci : 
doi feciori şi şese fe te ; pe aceste din 
urmă le-a măritată după economi cu 
stare bună, parte nobili, parte răscum
păraţi dela slujba domnescă; dintre cei 
doi feciori, unulu a murită in verstă de
12 ani şi a rămasă numai celă mai mare 
în vieţă : Simeonă, şi în acesta .şi-a pusă 
densulii totă nădejdea.

Primele cunoscinţe de scriere şi ce
tire le-a primită tenerulă Bărnuţă del» 
părintele său, er în etate de 9 anî a 
fostă dusă la şcola normală din Şimleu,
— nu departe de loculă nascerei, unde 
a învăţată încependă din tomna anului 
1817 pănă în primâvera anului 1820. 
Purtarea esemplară, modestia, diliginţa 
şi capacitatea eminentă a pruncului Ta 
distinsă între toţi conşcolarii sei.*!

Absolvândă şcola normală, a fostă 
dusă în tomna anului 1820 la Cărei, ca 
să-şi facă studiile gimuasiale. Conformă 
normaţiveloră vechi ale guvernului cen
trală, gimuasiile aveau pe acelă timpă să 
fiă de 5 ani, liceele după facultăţi, de
2 ani cursulă filosofică împreunată cu 
sciinţele matematice şi cu fisica, totă de 
doi ani cursulă juridică. Părintele lui 
Bărnuţă a voită ca să/lă trimită la Pesta 
spre a face acolo, după terminarea cla- 
seloră gimnasiale, cursulă juridicii, şi 
aşa a se pregăti pentru cariera juridică, 
der din lipsa de mijloce a fostă nevoită 
ca se se abată dela realisarea acestui 
propusă şi în urma acesta s'a hotărîtă 
a-lă pregăti pentru cariera preoţescă.

In Septemvre 1825 a fostă dusă la 
Blaşă ca să facă cursulă filosofică.

In Blaşă esistase pănă la auulă 1831 
numai ună singură cursă filosofică, er 
causa a fostă cumplita rigore faţă cu 
programele scolastice; studiulă istoriei 
universale, fisica şi preste totă sciinţele 
naturale erau esilate din Blaşă. — Nu
mai după aceea s’a ridicată cursulă la 2 
ani, din care causă Bărnuţă în ună sin
gurii ană a absolvată cursulă filosofică 
„purtâudă gubă**) ca toţi Sălăgenii“, er 
după aceea a intrată în Semiuariu ca 
să’şl facă cursurile teologice.

Iu locă de facultate teologică, semi
nariştii, cari trebuiau să fiă aleşi numai 
din cei veniţi cu absolutoriu dela vre-o 
facultate filosofică, unii şi dela cea ju ri
dică, avuseră sâ asculte 2 1/«, ani prele
geri din dreptulă canonică, dogmatică, 
teologia morală şi ceva exegetică. Dela 
1831 acele cursuri au fostă lărgite pe 4 
ani şi amplificate mai cu tote studiile 
câte se propuneau la facultatea teologică 
din Viena-

Bărnuţă a absolvată cursulă filo
sofică în primăvera anului 1826, er în

*) Alesaudru Barboloviciu, protopopulü 
din Chilióra, ni-a scriau, că Teodorü Szilagyi, 
preotü în Coşeiu, conşcolarulil lui Bărnuţîi in 
normale, i-a împărtăşitu unü íaptű, care s’a pe- 
trecatü cu Bărnuţă, în clasa a 8-a, şi care 
deşi în sine neínsemnatü, este totuşi destulü de 
caracteristicü ca sé ne convingemü din elü, că 
curaj alü, statornicia şi maipre sus de tote iubirea 
de dreptate, care l’a distinsü peBărnuţuîn totă 
vieţa sa, «rau virtuţi ce le posedea elü încă în 
anii tinereţelorti. In clasa a 8-a normală pro- 
fesorulü lui, unü slovacü renegatü, voindü, din 
ură cătră băieţii români, sé pună înaintea téné- 
rului Bărnuţil pe 2 Maghiari, de altcum re
petenţi în clasă, şi-a propusü acesta, ca în exa
menul ü publicü sé caute prilegiu de-a protesta 
contra procedurei necorecte şi nedrepte a profe
sorului. Provocatü între cei dintâiu după al- 
fabetü sé réspundá, a dechiaratü, câ „după-ce 
d-lü profesorü nu ţine dreptatea, elü e gata 
înaintea eomisiunei esaminătore sé respundăîn 
mediu.“ Dorinţa i-s’a ímplinitü, réspunsulü a 
fostü eminentü, ér profesorulü a rémasü cu ru
şinea. Réspunsulü categorica alü lui Bărnuţti a 
stirnitü admirarea celorü de faţă, şi mai 
alesü a vicarului de pa atunci din Séiagiu. 
George Tatü.

Unü vestméntú mai múltú de éniíl, 
folositű ín Sélagiu şi comitatele vecine.

tomna acestui ană a întrată în semiuariu 
şi a absolvată cursulă teologică în vera 
anului 1829. lusemnămă la loculă acesta, 
că adnotările, ce le aflămă în protocolele 
din Blaşă de pe acesta timpă, suntă cu 
totulă greşite, căci „Protocollum classi- 
ficationum ductum pro auditoribus stu- 
diorum theologicorum in Seminario dioec. 
Blasiensiu p. 14—15 rubrica primă a re : 
Simeonă Bărnuţă, — loculă nascerei nu 
e însemnată, ci după nume urmeză în
dată calculii de Era., er deasupra stu- 
dieloră suntă scrişi anii 1829/30 şi 1830/31, 
şi 1831/32, ceşti doi din urmă coreşi de 
o mână străină, care din 30/1 şi 31/2 
a făcută eră 29/30 şi 30 31, anulă primii 
e necoresă, la cei al alţi scrisorea vechia 
se pote ceti bine şi acuma. După însem
nările aceste Bărnuţă a întrată în semi- 
nariu în 1829 şi a eşită în 1831, ceea ce 
e greşită şi greşela acesta a observat’o şi 
celă ce a adausă în protocolulă citată 
spaţială golă, ce este la mănunchiulă 
protocolului după numele lui Bărnuţă 
si a conscolariloră lu i: „ingressi anno 
1826, egressi 1829.“

După absolvirea studieloră teologice, 
şi auume în tomna anulă 1829, a fostă 
Bărnuţă denumită de archivară, care 
oficiu l”a purtată pănă în tomna anului 
1830, când a fostă numită prefectă şi 
subrectoră în seminarulă teologică.

Din anulă 1831, precum amă reamin
tită, se mai înfiinţară pentru liceu trei 
catedre cu trei profesori: de istoriâ. de 
algebră şi geometriă, de sciinţele fisice, 
la care se înţelegea şi chernia, er cur
sulă se făcu de doi ani. Cu ocasiunea 
lărgirei cursului s’a aplicată Bărnuţă la 
catedra de istoria universală şi de filo- 
sofiă, aşa că în anulă 1832/3 îlă aflămă 
profesoră la ambele aceste studii, er în 
anulă 1833/4 numai la catedra de filo- 
sofiă. căci numărnlă profesoriloră liceali 
s‘a fostă complectată. Intre disaipulii 
lui Bărnuţă din tlmpulu primei lui pro- 
fesurl aflămă notaţi în protocolele ace- 
loră ani pe Antoniu Ciupe, Demetriu şi 
Augustină Laday, Iacobă Mureşianu (re- 
dactorulă Gazetei), Ioană Suciu fprof. 
de univ. în Moldova) şi pe Andreiu Mu
reşianu.

In anulă 1834 mergendă notarulă 
consistoriala Sereny la Făgăraşă, Băr
nuţă a fostă luată dela catedra profe
sorală şi numită notară consistorială, 
care oficiu l’a purtată pănă în a. 1839, 
când a trecută eră la profesură.

In postulă de notară ’i s’a dată o- 
casiunea de a cunosce starea bisericei 
şale, a aduna o mulţime de documente 
de prin archivulă episcopescă, unde pe 
vremea aceea se aflau multe, şi care ar- 
chivă în mare parte a perită îu răutate.

In Augustă a. 1839, întreprinde Băr
nuţă o călătoriă prin Priucipate, ca să 
se restaureze şi mai alesă ca să facă es- 
perienţă, — esperienţă altcum bogată 
şl-a câştigată şi ca notară, căci a um
blată multă cu episcopulă său ; aşa în
tre altele l’a fostă luată cu sine la dieta 
din Sibiiu din a. 1837, unde ca regalistă 
petrecea Lemenyi cu lunile. Din cele 
ce se petrecură în acea dietă, altcum 
secă de resultate, a învăţată Bărnuţă a 
cunosce relaţiunile din ţeră, pornirile şi 
tendinţele primejdiose ale unora contra 
altora, der mai cu adinsulă s’a convinsă 
despre pericolulă ce ameninţa limba ro- 
mânescă, căol îu acea dietă s’a manifes
tată încercarea de a sugruma pe tote 
celelalte limbi ale patriei.

In câteva şedinţe s’a discutată la 
diverse ocasiunî cestiunea limbei ma
ghiare, cu scopă ca să înlocuiescă în 
tote afacerile publice pe cea la tină; şi 
discusiunile acestea nu au fostă decâtă 
pregătirea legei din dieta din 1842, prin 
care vieţa poporului română s’a decre
tată sferşită în 10 ani, — şi prin care 
limbei române îi era destinată mortea.— 
(Vecjl Bariţă: „Ist. Trans.“).

Bărnuţă scia despre planulă făurită 
de a eschide limba româuescă din vieţa 
publică, de a’i îuchide calea la orl-ce 
desvoîtare şi chiar şi la esistinţa ei ul- 
teri6r ă ; elă cunoscea metodulă urmată

de feudalii maghiari din Transilvania în 
a substitui pe nesimţite limba maghiară 
celei latine, şi s’a convinsă despre eu- 
reutuîă, de care, apucaţi fiindă, chiar şi 
episcopii Româniloră începuseră să co- 
rëspondeze unguresce cu guvernulă şi alte 
foruri. Bărnuţă vedea, că starea în care 
se afla limba româuescă la şcolele din 
Blaşiu între anii 1830 şi 1839 nu era 
nici-decum de pismuită ; căci din clasa 
a treia normală băieţii începeau cu la
tina, care în cele cinci clase gimnasiale 
era impusa sub pedepse diverse, ca sin
gură numai în aceea së se vorbéscà; pe 
lângă acesta cea maghiară se încuibase 
adéncű şi se înfipsese'în semiuariu, unde 
cu deosebire se vorbea latinesce şi uu- 
guresce, ér românesce numai ca de dorű.

Bărnuţă vedea, că să pregătesce ca
lea, ca fiitorii dascăli şi preoţi se nu 
mai fiă în stare a se înţeleg3 cu popo- 
rulti în limba lui.

Cu aceste esperienţe se reîntorce 
Bărnuţă dela notariată la catedra de fî- 
losofiă în anulă 1839 şi cu curaj ulii. ce 
îlă caractérisa, fără să dea ascultare ce- 
loră mai slabi de ângeră şi adicţî ai 
oportunismului, se apucă şi propune stu- 
diulă dreptului natúréi în Îirnba română, 
ér esplicările în filosofiă le face în două 
limbi de-ocamdată : în cea latinéscá şi 
cea románéscá, ér răspunsurile mai bucu- 
rosă le asculta românesce.

Aceste erau cele d’intêiu bătăi de 
aripi ale sufletului seu mare ! Pasulă 
acesta a avută urmări forte însemnate, a 
produsă o adevărată revoluţiune a spiri- 
teloră. Studenţii căutau ca la o adevă
rată minune, sorbiau cu sete prelegerile 
lui Bărnuţă şi ascultau cu lacremile îu 
ochi lucruri pentru prima oră loră spuse 
aşa de frumosă în o limbă atâtă de ar- 
moniosă : ei se dedară a învăţa româ
nesce şi s’au îndulcită de tractarea ome- 
néscá şi erudiţiunea profesorului lorii si 
s’au fermecată de elocinţa lui.

Dreptulü naturii, esplicările şi es- 
cursiunile, ce le făcea Bărnuţă în pro
punerea lui, au deşteptată semţurile amor
ţite şi piepturile tineretului le-au umpluţii 
de spirită naţională.

Nisuiuţa acésta a lui Bărnuţă pen
tru deşteptarea simţămintelorii naţionale 
şi desvoltarea limbei române, — uisn- 
inţă sprijinită în mare măsură de Ci- 
pariu, Ioanii Rnsu şi colegulă seu E. 
Vlassa, — a întâmpinată resistinţă seri- 
osă. Erau unii în Blaşiu, cari vedeau 
în procederea acésta ună pericolă pen
tru şcole şi se temeau ca nu cumva 
prelegêndu-se studiile aceste româuesce, 
së pàçéscâ la mijlocă guvernulă si epis
copulă latină, care şi la alte ocasiunl a 
pretinsă pentru sine dreptulă de supremă 
inspecţiiuie peste tote şc01ele din Tran
silvania. Alţii diu contră în mărginirea 
minţii loră erau de credinţa, că limba 
româuescă este multă mai săracă, decâtă 
să fiă destoinică de a se esprima îu 
densa idei înalte, abstracte-filosofice, şi 
de aceea combăteau şi denşii la loculü 
loră metodulă începută. De cătră cei 
de ântéi a fostă Bărnuţă aspru şi seri- 
osii reflectată la pericolulă, ce póte urma 
din prelegerile lui româuescl ; ceşti din 
urmă în nimicnicia loră încercară uuü 
mijlocă din cele mai de josă, începură 
adecă a sumuţa pe studenţi contra lui 
Bărnuţă, a’i îndemna să părăsâscă iusti- 
tutulă, în care filosofiă se propune îu o 
limbă ueaptă spre aceea. Intre cei seduşi 
a fostă şi E. M., tíuérö cu capacitate. 
Acesta surprinse pe profesorală, căruia 
i-a împărtăşită cugetulă séu ; profesorulă 
îucepiî a-lă ispiti, tînérulü mai întêiu îi 
4ise, că nu póte învâţa filosofiă româ
nesce, în urmă însé descusută mărturisi, 
că uuii din curteni l’au desméntatü şi 
l’au aţîţată şi pe elă şi pe alţii sé se ducă 
delà şc0lele din Blaşiu, ca sé nu pâţă da
ună, avêndû de a asculta filosofiă în tro  
limbă neaptă pentru aceea ; dér capaci- 
tatü de profesorulă séu, rémase si mai 
departe, asemenea şi ceialalţî.

Lupta cu astfelă de oposiţiă ţinu 
puţind, pănă cătră sferşitulă semestrului. 
Pentru ca aucfitorii să câştige timpă
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pentru filosofiă, colegul ii lui Bărnuţă, 
Eliă Vlassa. aşa se îndrepta cu propu
nerea, câta matematica o învăţau din 
esplicare : auditorii se dedară a învâţa 
românesce, greutatea a dispăruţii pănă 
şi din întfpuirea celoril seduşi: esame- 
n slă semestrală a fosta peste aşteptare 
strălucita. în semestrulă ală 2-lea tine
rii se băteau care de care pentru filoso- 
fiă. Profesorulft încă şi-a îndoita silin
ţele. Tinerii aşa erau acum alipiţi de 
profesorul u lora, încâtft nu ar fi fosta 
putere, care să’i fi putută despărţi de ela ; 
inima şi sufietula lora bătea pentru Băr- 
nuţa.

Prelegerile lui Bărnuţă din timpula 
profesurei sale a doua au fosta deoparte 
cea mai eclatantă dovadă şi cela mai 
nerăsturnabila argumenta despre aptitu
dinea limbei românesc! de a esprima ide
ile cele mai înalte şi de a se prelege 
îu densa ori-ce fel a de sciinţă, fiă ori
câtă de abstractă. — de altă parte au 
fosta schinteua, ce a aprinsa iubirea ti- 
nerimei pentru limbă şi pentru naţiona
litate, a acelei tineri ml, care cu puţina 
după aceea a fosta chiămată, ca din 
senulu seu se dea pe apostolii, meniţi 
sâ deştepte nemulă românesca din nsom- 
nulft cela de morte.“

(„AmiculCi F am iliei“) (Va urma.)

„Afacerea asiluriloru de copii — în 
lumină românâscă.“

Foia guvernamentală maghiară 
^Kolozsvár“ dela 30 Ianuarie, lu- 
andü notiţă despre articulii noştri 
în afacerea c» „Kişdedovo,“ nu 
scie cum se ni-i înfăţişeze publi
cului maghiarii şi de aceea se’n- 
curcă încâtü omu se fiă care sé-lö 
descurce. ţ)ice adecă „Kolozsvár“ :

„Gazeta“ tare s’a spăriata de decla
raţia ministrului Csaky, prin care face 
cunoscuta, că vré sé reguleze afacerea 
asiluriloril de copii pe cale legală şi că 
îu afacerea acésta va presenta camerei 
una proiecta de lege.

Fiă-carâ va sci, fără de a i-o mai 
spune, ce-a spăriat’o aşa de tare pe foia 
românescă: Gándulü, că legea acésta, ca 
şi celelalte, se va face cu scopa ca sc 
se ruineze şi pustiéscá poporală română. 
Peutru-că se vedl, şi celelalte legi nu
mai cu scopulil acesta au fosta create 
şi cu tóté acestea poporula româna nu 
numai că esistă, ci se şi întăresee.

Şi-apoi chiar acestă lege pentru „Kiş- 
dedovou nu va şterge dórá de pe faţa 
pământului pe poporula româna, pentru- 
câ în ea este vorbă tocmai de aceea, eâ în 
ce chipű s’ar puté mântui pe »cma patriei 
popârele ei mai mici.

„Gazeta“ se teme de aceea, că bă
ieţii crescuţi în asilurile de copii se vora 
alipi de glia acestui páméntü, şi-apoi 
frica ei e şi întemeiată. La tota casulü 
trebue sé ne îngrijimu oa cela născuta 
pe pămentula acesta sé înveţe încă în 
prunci ăi a’şt iubi patria. Acesta póte sé 
strice „Gazetei,“ dér patriei îi va fi de 
folosa şi din punctula acesta de vedere 
cousiderâuda noi lucrulü, trecemü sim
plu cu vederea peste raţionamentulu 
„ Gazetei.a

Alegere de notarii în Bucerdea vinosă.
Românii din cercula notariala ala 

Bucerdei vinóse au avuta în timpula din 
urmă ocasiunea de a da frumóse dovedi 
despre hărnicia şi bunele lorö simţe- 
minte românesc!.

Astfelü ni-se scrie, că cu ocasiunea 
alegerei de notară, ce aveasé se întâm
ple la 28 Decemvre a. tr. în Bucerdea 
vinosă, Românii se luptară voinicesce 
pentru isbânda vrednicului candidata ro
mâno, d-la Aromi Bătăcuiu, care a datil 
«ele mai frumóse dovecjl despie destoi
nicia şi iubire» sa de dreptate.

I>ér fie omula câtil de vrednicii, 
déc& iasö este Románü. şovioiştii unguri 
nu’lü potü vede în oebi. Aşa s'a în
tâmplata, că fisolgábiréula Köblös îndată. 
ce  a védutfl, că Românii prindü a vota

cu toţii pentru candidatulü románü, a 
oprita votarea mai departe sub cuvânta, 
vedl Domne, că 3 diregétori domnesc! 
dela Ţelna au venita la alegere fără 
plenipotenţă dela stăpânii lorö.

Astfel a s’a amânata alegerea pe 25 
Ianuarie. De réndulü acesta apoi au 
concurata 6 Români şi 7 Unguri. F i* 
<solgăbireulu inse ria vrută sc pună în can- 
didaţiă pe nici, unu Mománü, ci numai pe
3 Unguri. Faţă cu o asemenea nedrep
tate strigătore la ceriu, Românii au ho- 
tărîtil sé nu voteze nici unuia, ci sé pro
testeze din tóté puterile. Aşa s’a şi în
tâmplata. — Toţi Românii s’au abstinutü 
dela vota şi au protestată cu bărbăţiă 
în contra nedreptăţii ungurescî. Dintre 
55 de alegétorí n’au votata decâtil 3 di- 
regétorl de Ungurü şi cu aceste 3 voturi 
ale lora s’a alesă de notară Sükösd Gerö, 
care pe lângă tóté încercările nedrep- 
ţilorO séi sprijinitori, n’a putută câştiga 
nici barem! unii vota dela Români.

Când solgábiréulü cu ai lui au eşita 
din cancelariă, alegétorii români împre
ună cu numérosulü nostru poporil din 
améudoué Bucerdile se afla înşirată în 
curte şi pe uliţă şi privia cu dispreţO pe 
aceşti călcători ai dreptăţii, şi liicî unulü 
din popora nu i-a învrednicită de cinstea 
de a'şî lua páléria de pe capii la trece
rea lorü.

In urmă Românii au alesü o comi
siune, ca sé rnérgá la unü advocata pen
tru ca sé facă recursO.

Nu putemü sci, ce urmări va avé 
acelü recursü, dér orl-cum ar fi. Româ
nii au sé fiă mândri de bárbátésca lorü 
purtare románéseá. Fiă siguri, că o a- 
semenea purtare solidară şi frăţâscă nu 
póte réináné lipsită de ródele cele mai 
binecuvântate.

Corespondenţa „Gaz. Trans,“
l)e lângă T u rţu , 22 Ianuarie 189?.

Onorate D-le Redactorü! In articu- 
lulü ,, Amintiri din anulü 1889“ aţi amin- 
titü şi comuna ComlăuşI, dicândil : ,,Co- 
mitetula parochialü alü bisericei din 
comuna ComlăuşI a data o minunată 
dovadă despre modula cum scie sé între
buinţeze averea bisericei prin aceea, că 
a cumpărata la licitaţiă publică casa şi 
moşia unei véduve române cu patru 
orfani, pe cari le-au lásatü acestora in 
folosinţă şi mai departe, avéudü véduva 
sé plátéscá bisericei carnetele după capi
tala şi rend pe rend sé răscumpere moşia, 
plătinda datoriile îu rate.“

Când aţi fácutü cunoscuta publicu
lui românesca acesta fapta frumosü, v’aţl 
esprimatü totodată dorin ţa: „Ce bine ar 
fi, decă şi în alte părţi s’ar întrebuinţa 
astfelü averea în ban! gata a biserice- 
lorü nóstre !“

Adevératü, D-le Redactorii, că ar fi 
fórte bine, decă şi în alte părţi s’ar între
buinţa în asemenea rnodü averea în bani 
gata a bisericelorü nóstre. Resultatele 
frumóse, ce le-a câştigată cu modula 
acesta comitetulü bisericescü din comuna 
ComlăuşI, arü puté sö ne servéseft de 
esemplu. Câte biserici nu avemü noi, ai 
cărora bani séu stau depuşi la vre-o 
bancă, unde nu aducü la anü decátü 
abia unü venitü de 5 ori 6 fl. la sută, 
séu suntü daţi ímprumntü cine scie pe 
unde şi pe la cine, de unde nu se potil 
scote, ori de se scota, se scottt numai 
cu nécazil, cu certă şi adese-ori şi cu 
pâră. Ce póte fi. mai durerosü decátü 
atunci, când peutru datoria bisericei, ori 
fiă şi pentru ori-ce altă datoriă, se véndü 
la licitaţiă casele şi moşiile ţeranilorO 
noştri, pe cari apoi te pomenesc-!, că 
le cumpără cu unü pretü de batjocură 
cin» scie ce Jidanü, ori altil veneticü 
stráinü.

Asemenea lucruri triste m comuna 
ComlăuşI nu se mai întâmplă. De când 
comitetulü parochialü a începută sé 
venifă şi sé cumpere cu banii bisericei 
pământuri, case şi alte realităţi, de 
atunci în comuna acésta au încetată de 
a mai trece moşiile Româniloril în mâna 
străiniloră. Când moşia unui credineiosü

de alil bisericei nóstre este în primej- 
diă de a se vinde, ori de a se licita, 
biserica numai decátü păşesce la mij- 
locű şi moşia o cumpérá ea, dér aşa, că 
o lasă şi mai departe îu folosinţa stă
pânului ei de mai nainte pănă atunci, 
până când acesta este *în stare a-o res- 
cumpéra, fiă de-odată, fiă pe réndü, ér 
pănă când o rescumpérá de totü, se ’nţe- 
lege, că are sé plátéscá după banii bă
gaţi în moşiă caméta cuvenită. In ase
menea împrejurări, sé mé credeţi, că nu 
numai că se dă bieţilora ómeni unü 
ajutorü forte mare, dér şi averea bise
ricei se póte spori mai bine şi mai uşorO, 
căci décá la o licitaţiă ai isbutitü sé 
cumperi eeă-aşa, de-a haboca, casa ori 
moşia óre-cui, nimenea nu’ţi va lua în 
nume de réu, décá la vinderea casei ori 
moşiei cumpérate îţi vei lua după capi- 
talulü băgata în ea nu numai 5 ori 6 
percente, cuiii se dă la bănci, ci chiar 
şi 8 ori 10 percente, căci şi în modulü 
acesta omulil nécajitü totü ajutoratil se 
simte, numai sé nu se vadă scosü 
din casa şi moşia sa.

In comuna Comlăuşi au fostü în mo
dula acesta scăpate parte de licitaţiă, parte 
de uşurări amare, pănă acum ca la 80 
de familii române. Acésta se va face totă 
aşa, pănă când íntréga comună va scăpa 
din ghiarele cămătarilora jidani. Preotulü 
diu Comlăuşi, vécíándil marele folosa, 
ce ’la face pe calea acesta, nici-decum 
nu vré sé íngrópe banii bisericei în zi
durile unei biserici noué, de care alt
mintrelea ar avé lipsă, mai gata fiindü 
a sluji sub cerulü liberii, căci bine scie 
d-sa, că după-ce poporulü va apuca la 
putere şi se va scăpa de cămătarii 
străini, biserica va fi uşoră de a-o edi
fica. Elă ílü feliciţi! pentru acésta şi îi 
dicü, că bine face. Unú cálétorű.

înmormântarea lui Stefanu Popii.
Bucureşti, 19 Ianuarie v. 1890.

Sâmbăta trecută, 13 (25) Ianuarie, 
s’a s0verşita îmormântarea vrednicului 
sub-directorü alü şcolei de agricultură 
şi silvicultură delà Ferëstrëu şi tot-odată 
profesorü la şcola normală „Carolă 1“, 
StefanÜ Popa, care odinioră a fosta pro- 
fesoră la Blaşiu şi Redactorü ală Zia
rului „Economulü“, ce apărea acolo.

La înmormântare a luatü parte ună 
publicü numérosü din diferite classe ale 
societăţii. Transilvănenii mai alesü au 
fostü în mare numërü representaţl. Elevii 
şcolei de agricultură delà Feréstrëu, cu 
stégulü îu frunte şi în cea mai frumosă 
ordine ; asemenea şi elevii şcolei normale 
„Carolü Iu, dintre cari însë numai o 
parte se aflau de faţă, din causa conce
diului, ce li-s’a datü în urma bóléi „in
fluenza'1, ce bântue aici îu mare mésurá. 
Intre rudeniile de faţă ale rêposatului, 
amintescü pe unü frate alü acestuia, d-lü 
Iuliu Popii, preotü în Urca (Transil
vania.)

Prohodulü s’a ofiomttt de 4 preoţi, 
unulü din comuna Bánésa de lângă Bu- 
curescl, unde s’au depusă osëmintele rë- 
posatului, ér ceilalţi 3 dela biserica Ma- 
vroghenï diu Bucurescí. Pe sicriu se 
afla o cunună din partea corpului pro- 
fesoralü dela şcola de agricultură, alta 
dela elevii şcolei de agricultură, a treia 
cunună din partea d-nei G. Maiorii şi 
alta din partea familiei.

La mormântü ţinîi prima cuvântare 
d-nulü Fopescu Constantină, elevü de 
anulü alü treilea alü şcolei de agricul
tură qW» Ferëstrëu, care schiţă şi bio
grafia rêposatului. Resumezil vorbirea în 
următorele:

Stefanü Popü s’a náscutü la a. 1845 
în Transilvania, unde tatăhl séu func
ţiona ca ad minis tratorü alil domeniului 
baronului Radak. Studiile şi-le începu 
în 1852 la şcola din Ţârgu-Mureşului, 
dovedindă chiar delà începută sirguinţă 
şi purtare bună. Curândü după acesta 
tatâlü rêposatului trecù ca administra- 
torü alü domeniului contelui Réday, ér 
tânërulü Stefanü Popa se înscrise la 
gimnasiulü din Elisabetopole. unde ter

mina cursulü inferiorü secundarü. De 
aci trecù la Blaşiu, unde îşi continua 
studiile liceale, obtinêndü diploma de 
bacalaureata la an. 1865.

După absolvarea liceului, Stefanü 
Popü, ca bursierii alü „Associaţiunei 
transilvane“, se duse së-sï completeze 
studiile la şcola de preparandiă din 
Praga, după a câreia absolvare fù nu- 
mitü la an. 1867 profesorü de pedagogiă 
în Blaşiu, unde se şi cásétori la an. 
1868.

In 1882 Stefanü Popü părăsi Tran
silvania şi veni la noi în ţeră, stabilin- 
du-se în BucuréscI. In 1886 avù neno
rocirea de a perde pe iubita sa soţiă, 
cu care trăi în căsniciă timpă de 18 
ani, rëmânânda în véduviá cu 4 copii 
orfani.

După stabilirea sa aici în capitală, 
Ştefană Popă dëdù instrucţiune : la Se- 
minarulă centrală în sciinţele naturale, 
la Şcola normală a Societăţii în economia 
rurală, şi la şcola normală „Carolă I ‘ 
în pedagogiă.

Stefanü Popü a fostü în totă viéta 
sa unü bárbatü fórte activă. In Blaşiu 
caprofesoră a redactată fóia vEconomulău, 
a edidată „Legenda?ulău, „Mésurile me
triceu şi „Economia rurală“, scrieri de o 
valóre netăgăduită. Neobosita Ia muncă, 
elă colabora la mai multe societăţi 
scienţifice.

In primà-véra anului 1889 Stefanü 
Popü fù numitü sub-directorü la şcola 
dela Ferëstrëu, unde se purtà ca uuü 
părinte faţă cu elevii. N’amü avută însë 
fericirea — încheia elevulă Popescu — 
de a ne înoâlili la radele sciinţei şi ale 
iubirei acestui scumpii profesorü alü 
nostru, decátü abia câteva luni, căci 
neîndurata mórte îlü răpi, de totă, de 
totü prea de timpuriu, din mijloculü 
nostru. Adio profesjră iubită, fiă-ţi ţe- 
rîna uşoră şi numele neuitată !

După aceea elevulü 1. Borşu dela 
şcola de agricultură şi silvicultură dela 
Ferëstrëu, între continue siróe de la- 
crëmï, recita o frumosă poesiă ocasională.

A treia cuvântare o ţinu d-lü Ioanü 
Ghiţescu, elevü alü şcolei normálé 
„Carolü 1“, care în numele colegilorü 
sëi dela acea şcolă dete în cei mai po
triviţi termini espresiune durerei adâncii 
simţite, ce ll-a pricinuit’o perderea 
acestui bárbatü de valóre.

Toţi trei vorbitorii suntă moşteni 
ai României, cari alături cu fraţii lorii 
Ardeleni se grăbiră a da ultimele ono
ruri cuvenite scumpului rëposatü, în 
care naţiunea română a perdutü pe 
tinula dintre cei mai bunî şi mai cre
dincioşi fii ai séi. Urű asistenta

Românii Macedoneni.
Unü patriotu valahü din Ma

cedonia scrie cătră ,,Uevue de 
V Orient“ următorele :

„Revue de l’Orient“ dela 29 De
cemvre a tr. a menţionaţii datele Zia
rului „Makedonija“ (foiă bulgară) despre 
naţionalităţile din Macedonia. Ce pri- 
vesce naţionalitatea valahă în Macedonia 
étá numai câteva cifre, care voră proba 
neesactitatea datelorü diaruiui „Make- 
donija.“

In Monastir (Bitolia) suntü 25,000 
Valahi, în Cruşovo 15.000, în Vlaho- 
Clisura şi Neviska 25,000, în Crupişfca 
5000, îu Magarova şi Ternavo 15,000, 
în Nigiopoli 5000, în Gopeş, Pissoderi, 
Ochrida, Ressin şi Georigie 35,000, în 
în totală 125.000 suflete valahe.

Décá se adaugil la aceşti şi Valahii 
comunelorü din împrejurimile Georigiei, 
Castoriei şi Salonicului (proeum şi oei 
din oraşfl), se va găsi, că poporaţiunea 
valahă din Macedonia întrece în numërü 
chiar şi poporaţiunea bulgară din süsü 
Zisa provinciă.

Amintita foia bulgară se plânge, 
că din causa certèlorü de parti dü 
şi a crisei ce dureză, Bulgaria nu 
se mai intereséza de Macedonia. Dér 
atât„Makedonija“ câtü şi „Narodni 
Pravau nu dorescü supremaţia lui
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Stambulov, oare, 4 ^  öle, e mai 
grea decâtă cea turcésca. De alt
mintrelea provincia Macedonia, 
cjice unü corespondentă din Sofia 
alü carului „Parlamentär“, e urm 
obiectă de cérta între Bulgari şi 
Şerbi, cari ridică pretenţiuni şi 
asupra Macedoniei ca şi asupra 
Serbiei vechi. Cestiunea încă nu 
e arcjétóre, fiindcă Turcia îşi sus
ţine încă supremaţia şi Bulgaria 
însăşi e numai unü vasalü alü 
Turciei. Bulgaria ínsé, decă va 
voi se se intereseze cu totă dina- 
dinsulü de Macedonia, îşî va puté 
amâna acésta grije pentru vii tor 8, 
căci deocamdată are destul de lucru 
înăuntru, aşa încheia coresponden- 
tulü bulgară.

Vorba e, că visulü Bulgarilorü 
nu se va realisa, câtă vreme Ro
mânii macedoneni formézá majo
ritatea poporaţiunei provinciei şi 
mai au alăturea cu ei şi pe Al
banezi.

TELEGRAM ELE „C. AZ. TRAN S*.
(8*rriciulù biuroulni de coresp. din Pesta.)

Filime, 1 Februarie. In starea 
sănătăţii lui Andrassy e o uşoră, 
der hotărîtă îmbunătăţire.

Berlinu. 1 Februarie. Impăra- 
tulü a liberată pe caneelarulü im
periului de funcţiunea ca ministru 
de comerţă, numindü în acestü 
oficiu pe preşedintele supremă 
Berlepsch.

_ B Ö Ó 3 iT 03ixCX-<&.-
Despre locuinţă, căsniciă şi nutreméntű*)

II.
Dela vatra casei aternă creş- 

cerea omului ca fiinţă în adevërü 
morală. Intr’o bună căsniciă omulü 
duce o viâţă cu moravuri curate. 
Intr’o căsniciă rea, sâmţulu morală 
şi bunele moravuri se ucidü.

Şcola are de faptü relativă pu
ţină iufluentă asupra formărei ca
racterului. Pe acesta îlă formézá 
cu deosebire casa : tata şi mama, 
fraţii, surorile şi cam erali îlQ 
influinţâză. Şc0la este în prima 
liniă unü institutü de înveţămentu. 
Tóté întocmirile ei, interne şi es- 
teme, se referă la instrucţiune, 
adecă la formarea cercului de idei, 
ca scopulü loră. Ori câtă de es- 
tinsă şi fundamentală ar fi acésta 
instrucţiune, ea va fi pentru şco
lară numai de-o valóre în asemë- 
nare mică, décá în casa părin- 
téscá pe lângă totă feliulü de 
scăderi esterióre nu voră domni 
bunele moravuri, ba va domni 
póte chiar nemorala. Caracterulă 
şi inima se cultivă prin disciplina 
casnică şi décá acestea suferă sub 
împrejurările şi stările ce dom- 
nescü în casă şi familie, atunci 
cultura spirituală câştigată în şcolă 
servesce mai multü ca unealtă 
pentru fapte rele, decâtü pentru 
bune. Este prin urmare mai im
portanţii de-a înainta cultura mo
rală , decâtă cultura minţii, căci 
„unü poporü“ — cjise £>r* André — 
„devine mai multă prin morală şi 
caracteră, decâtă prin cunoscinţe, 
destoinică de-a se apera, precum 
şi de-a aduce jertfe în lupta pen
tru esistenţă. Casa nu ar trebui 
së fiă privită ca unü locü numai 
pentru mâncare şi durmire, ci ea 
unü locü unde ne pastràmü pro
pria nóstrá preţuire, unde ave mu 
së ne câştigănm odihnă şi tignă 
şi së gusta mü curatele bucurii ale 
unei vieţi fericite familiare. Décá 
acésta ar fi o regulă generală, 
atunci de sigurü ar peri cea 
mai mare parte din relele obi
ceiuri şi micele patimi şi viţiurî,

*) După Smiles Sehram.

cari dejosescă societatea şi din 
cari potă sé se nască şi crime, 
ce-o necinstescă Pentru ea înse 
casa sé fie unu locă ală fericirei, 
care se-şî reverse bun etatea sa 
asupra locuitori loru ei, şi mai 
alesă asupra copiiloră ce erescă 
în ea, trebue sé domnescă în casă 
curăţenia, tignă, iubire şi minte, 
şi pentru acésta este neapărată de 
lipsă o fem elă îngrijitorc, diligentă 
cu sémtü şi pricepere. Femeia este 
mai cu sémá, care póte face viéfa 
casnică iericită séu nefericită, care 
póte se facă din ea ună ceră 
plinü de bucurii séu unü iadü 
plină de chinuri.

Nici unü poporă nu póte în- 
nainta décá nu-şi îmbunetăţesce 
stările sale casnice, şi acestea 
numai cu ajutorulă femeiloră se 
potă îmbunătăţi. Femeile trebue 
se scie, cum se facă o casă tic
nită'; şi pentru ca sé scie trebue 
se le înveţămă mai întâiu.

Sé dámü dór femeilorü o şcolă 
de ajunsă ca se fiă în stare a-şi 
împlini datoiiile în viâţa practică. 
La crescerea loru ar trebui sé se 
aibă în vedere mai cu sémá, că 
ele suntă destinate a fi soţii, mame 
şi gazdóie. Dér în tóté clasele 
societăţii, chiar şi în cele mai înalte 
arareori se are în vedere la cres
cerea fetei oră acéstá destinaţiune. 
La clasele muncitóre fetele se tri- 
metă la lucru; la clasele mai 
înalte fetele mai înv0ţă câte ceva 
cu care sé scótá ochii la lume, şi 
bărbaţiloră le rămâne de a-şi alege 
dintre ele viitórea soţiă şi mamă, 
ceea ce prea adeseori se întâmplă 
cu prea puţină minte şi judecată.

Bărbaţii înşişi pună prea pu
ţină, séu nici ună preţă pe cali
tăţile spirituale ale femeiloru. şi 

' Dbicínuescü a cunósce preţulii aces- 
torü calităţi numai atunci, când 
în căsnicia loră nu se sémtü bine. 
Bărbaţii suntü uşoră seduşi de 
ochi frumoşi, de obraji rumeni, 
de-o figură sveltă, şi décá, precum 
se 4iCG> suntă „amoresaţi pănă 
după urechi“, nu mai íntrébá décá 
,,iubita-i“ scie sé cárpéscá o că
ra aşe séu sé pregátéscá ună prânrju 
gustuosă.

Şi totuşi cei mai iubitori băr
baţi curând u după ce s’au însurată 
trebue se véc|a, că mânile dibace 
ale unei femei suntă mai multă 
vrednice decâtă ochii ei frumoşi, 
şi décá cămeşile rămână rupte şi 
prân4nrile reu pregătite, atunci vai 
de bărbatulă nefericită, dér vai şi 
de femeia nefericită. Décá lip- 
sescă lucrurile de căpeteniă, cari 
facă vi0ţa ticnită, atunci omului 
i-se urăsce de propria sa casă: 
femeia cu tote graţiile ei se vede 
neglijată şi cârciuma desparte pe 
aceia, pe cari legea şi biserica i-a 
legată.

Bărbaţii suntă fórte nesciutorí 
în ceea ce privesce conducerea unei 
căsnicii. Décá ar fi câtă de puţină 
conscii de însemnătatea acesteia, 
ei s’ar gândi mai multă înainte de 
a-şî întemeia o căsniciă. Bărbaţii 
fără cunoscinţe îşi alegă fete ase
menea fără de cunoscinţe ca ne
veste, cari nu suntă apoi nici
decum în stare a cresce copii loră 
cum se cade. Ori câtă de multă 
s’ar face pentru fericirea şi ridi
carea unui poporă, totulă va re
mâne numai lucru bucătaţită, pe 
câtă timpă nu se va da o îngri
jire mai mare crescerei femeiloru.

Şi chiămarea în căsniciă póte 
şi trebue sé se înveţe în modă 
sistematică. Deórece înse nu Nşe 
potă aştepta tote aceste dela 
stată şi dela comună (şi mai alesă 
la noi în Ardélu şi Ţâra ungu- 
réscá nu se póte aştepta ca sta- 
tulă sé dea o crescere cuvenită

femeiloru române), trebue sé se 
ocupe de acésta reuniunile diferite 
de femei şi bărbaţii trebue sé le 
vină în ajutoră în totă ehipulă 
şi cu tóté mijlócele posibile. La 
iniţiativa reuniunei de femei din 
Dresda (Saxonia) s’a luată acolo 
de pildă măsura de a da instruc
ţiune despre economia (gospodăria) 
casei, femeiloru şi fetelor ü din clasa 
lucrători loră.

Tocmai lucrătorii suntă aceia, 
cari, durere, şi când au câştigă 
bună, cheltuescă mai bucurosü 
ceva mai multă pentru băuturi 
spirtuóse, decâtă ca se folosescă 
partea coréspun4etóre a câştigului 
loră pentru o locuinţă, sanétősá. 
Şi care este urmarea? Ei se în- 
desuescă cu familia în locuinţele 
cele mai rele, cari nu corespundă 
nici recerinţeloră sănătăţii, nieî 
ale bunei cuviinţe. Acesta se în
tâmplă mai alesă în oraşe mai 
mari. Resultatulă e slăbirea pu- 
terei de lucru, a sănătăţii şi mórtea 
timpuria.

Dér relele locuinţe cu influinţa 
lorü stricációsá asupra sănătăţii 
suntü şi o causă de căpeteniă a 
beţiei. Unü filantropü dojeni odată 
pe unu lucrătorii, că-şi cheltuesce 
jumătate din câştigă pe rachiu. Lu
crătorul ă îi respunse: „Eanlocuesce 
odată aci, domnule, şi şi d-ta te 
vei da. beţiei“. Şi în adevăru, prin 
locuinţe nesánetóse şi prin căs
nicii nefericite, va sé (}ÍGa prin 
perderea de putere, de vieţă şi 
de lucru, ce e legată cu aceste, 
precum şi prin consciinţa că le 
este cu neputinţă de a tace se se 
schimbe relele împrejurări, mii de 
omeni suntă seduşi de a-şî mai 
potoli neeazulă şi voia rea din 
când în când cu beuturí spirtuóse.

O locuinţă sánetósá, o casă în 
fruntea căreia se află o femeia 
curăţică, cuprinde in sine multă 
ticnă, virtute şi fericire. Ea are 
o iniluinţă nobilisătore asupra mă* 
dulareloră familiei, care póte să de
vină scumpă bărbatului piin vocile 
iubite ale soţiei sale, ale copiiloră 
şi ale veciniloră săi. O asemenea 
casă nu este vatra unoră pofte 
josnice, ci este vatra unde se cul
tivă spiritulă nemuritorii în copii, 
unu sanctuară pentru inimă, unü 
adápostü în potriva vijeliilorü 
vieţei, unü locü dulce de repausü 
după munca şi fierbinţăla 4^eii 
o mângâiere în necazuri, o mân- 
driă în timpă de isbândă şi o bu- 
curiă în tóté timpurile.

Din traista en minciunile.
Mocavmlu si finanţii.

Ci-că doi finanţl prinseră pe mm 
mocanü cil musca pe căciulă. Marta era 
în oara, — una saca de tutuuü, de 
să-la mănânci de frumosü ce era, prin 
urmare a mai întinde aţa nădejdei de 
scăpare, era lucru zadarnicii. — Dér 
totuşi-totuşl, o vorbă nu te sărăcesce şi 
bietulü mocanü începe chiar dela alű 
şeptelea strămoşii a dovedi, că ce dragii 
de ómení au fostü ei, ce trecere au 
avutü înaintea sàtenilorü, câtă vreme au 
purtatü birăirea, curatoria şi altele.... 
vorbă scurtă, că elü e nevinovatü. F i
nanţii însă totü nu şi nu !

„D’apoi decă nu se póte, dragii 
meiu, dise mocanulù iu urma, „a fi ce-a 
da Dumnerjeu. M’oin duce, unde vreţi 
sè më duoeţî şi-oiu primi ce mi-a hotărî 
legea, dér suiţi-vă în carü, eă a ii mai 
cu sporü.“

Finanţii se aşeclă îu carü chiar pe 
saculü cu tămâia dracului, éra mocanulü 
întôrce, îndërétü, că era pe drumü cătră 
casă, — şi cum mergea delà délü la 
vale nu înceta de a scutura din hăţuri 
şi de-a mësura cu alunulü spinarea su- 
reilorü, ca sé princjă focü. La o cotire 
a drumului lângă o cârşmă veche, pe

lângă care nicl-odată nu putea trece 
fără. să?şl ii udatü gátlejulü, unde nu 
mi-se face, că’i setosü, Dómne, de sta 
sé piérá, şi fără sé aştepte ce-orü răs
punde ceia, trage de-a dreptulü în curte, 
împinge carulü lângă unü gardti şi întră 
în cârşmă. Finanţii întră şi ei şi se punü 
câfceşi-trei îa o gură de vinü

Mocanulü isprăvesce mai iute şi sub 
cuvéntö, că le face unü aşternuta mai 
de Dómne ajutft, ca sé şâtjă mai binef 
iese afară, legă coşula carului cu un fi 
căpăstru de garda şi când a isprăvita 
cu aceste, îşi chiamă drumarii. Finanţii, 
mulţămiţt de atâta îngrijire, — căci le 
făcuse unü aşternuta bnnü — se aşecjă 
ou totă îndeletnicirea în carü, éra mo
canulü, cum se vede cu hăţurile în mână,
apucă cela dragü de alunft ş i___„hi tu
sură, mână mură, rămâneţi cu bine!...*  
Caii o rupü ca turbat!... finanţii răma
seră cu coşula sub garda.

Sé 'notămu, Domnule.

0  biétá naţiă, care umbla cu câteva 
sueituriţe de duhanü (tutunü) dintr’unü 
Bafcü ín altulü, ca sé îe afle vr’uuü stă
pâna, se íntélnesce odată ou unü finanţa 
şi, nepăţita cum era, la două-trei vorbe 
se şi dă de golfi. Finanţula nici una, 
nici alta, numai la lege şi la lege. Naţia 
se ró&& de elü, să-lfl lase, efi-i séracü, 
că are vatră de prunci, ca omula cu 
frica ’n şina şi cu năcazu ’n mână, dér 
ínzadarü, că finanţula ţinea morţisfi la 
ale lui.

Naţia ÎLicepe pe altă struni, începe 
a-i promite cátü are şi câta n’are totö- 
totü. — Nici aşa nu-i bine. — Intr’aceea 
ajungü la o vale, peste care dreptü tre- 
céfcóre era o puntiţă, câta puteau sé 
trâcă doi omeni alăturea. Câud erau la 
med a de punte, naţia se íntórce cătră 
finanţa. îla cuprinde vértosü 111 braţe şi 
strigânflu-i în ureche una nsă ’notăma, 
domnule“ ílioscü amândoi în vaW. Acolo 
îla mai cioflincâ de două-trăi ori apoi 
făcendu-la scápatü iese la ţermure şi :

purtaţi-ve ciolane 
sé-inl uscü cele haine.

Pe câud ajunse fînauţulO la ţărmure, 
cu trăiatile umflate câta cimpoile de po- 
topulü de apă, ce intrase în ele, putea 
să fluere hora olarului când şi-a sparta 
ólele, că naţia ’şl svéntase urmele dina
intea lui.

Păcala şi finanţii.

Venturânda ţ0ra dintr’unü cornii în 
celalalta, de unde, de unde nu, fişticase 
Păcala una saca de duhanü şi-acuma 
era 111 drumü cătră casă cu elü, când 
necuratula îi scóte una fiuanţa în cale.

„Ce duci în sacü, omule ?u
„Lână, să nu’ţl tie cu supărare.u
„0  fi, dér decă a’şî vede*o?u
„Că-i vedé-o, décá mi-i ajunge“ răs

punse Păcala. picéndü acestea o ia la 
tălpăşiţa de pîrftiau cele nojiţe.

Finanţula simţi mirosulü duhanului 
şi-lfl luâ îu gonă şi mi-’lü goni totü în- 
tr’unü sufletü pănă în satulfi cela mai 
aprópe, care era. chiar sub unü dealü. 
Păcala cum ajunge în casa cea d’ântâiu 
grăesce ce grăesce, aşerjă duhanulü, ia 
tundra stăpânului casei şi esindü la uliţţ 
se pune pe vetriţa de sub gardü. încă 
nu aimcase să ş0cjă bine, când şi vede 
pe finanţa pe déiü cobormdü în fugar 
mare cătră sată. Nu trecură două mi
nute, finanţula ţopa lângă elü.

„Bună hodina de D-deu.u
„Norocü si sănătate.u
„N’ai văduta trecéndü pe-aci unü 

omü cu unü saca îu spate'?“
„Ba vădui unuia chiar adinte; pasă- 

mi-te numai pasă pe cărăruşa asta cătră 
pădure, că mdată'la ajungi.“

Finanţula o întinde mai departe, ér 
Păcala luându’şl lâna, îşi vă^u de cale, 
care era, chiar în partea protivnică de 
ceea ce o arătase tinanţului. 1. K«v»rj.
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MULTE SI DE TOATE.
Se unde vine furtuna?

Unii învăţătorii dela şcola din B. 
întreba pe şcolari : „De unde vine fur
tuna?“ Şcolarii t ăcură cu toţii. Tn sferşită 
unft şcolarii mai iscusita ridica degetulă 
în susă şi cjise : „Mă rog a, ea sciu* — 
„Bine. de unde vine aşa-deră furtuna,“ 
întrebă învăţătorula din nou. — Dela 
bunică-mea“, răspunse copilula — „Dela 
bunică-ta ? Cum se pote acesta ?u,—„Apoi, 
mă rogu, de câte-ori durduie, bunica 
cjie©; „Am simţită eu acesta în piciore 
încă cu vre-o câteva ciiie mai înainte.“ 

&
Nici eu nu sciu.

Regele Dani mareei, Fridericfl VI, 
făcea adese-orl călătorii prin ţeră. La 
astfelă de oeasiunt cerceta şi şcolele po
porale, ca să se convingă despre starea 
lorâ. Odată îutrebâ pe unii şcolara, ca 
să-i spună, cari au fostă regii cei mai 
renumiţi ai Danimarcei. Copilulă spuse 
mai mulţi regi. Invăţătorulă apropiin- 
du-se de ccpilQ îi şopti numele: Friede- 
rică VI, pe care copilulă îla pronunţa 
îndată. Atunci îutrebâ regele: „Şi ce a 
făcută Friderică VI, de îlă sci de ună 
bărbată atâtu de renumită?“ Copilulă 
nu scia, ce să răspundă, încurcă vre-o 
câteva vorbe şi cjise eu lacrimile în 
ochi: „Nu sciu.“ Regele dise atunci rî- 
4enda: „Mângăie-tedragula meu, că nici 
au nu sciu.“

Atâtu de multu este de atunci?
Cu ocasiunea couserierii poporului 

întrebă amploiatulă pe o domniseră: 
„Ve rogu irumosa, domuişoră, binevoiţi 
a-ml spune, în ce ană v'aţi născută ?“ 
Domnişora perplexă „In ce ana m’am 
născut? Acesta, efeu, n’o mai ţină în minte, 
mi-am uitat’o“ Cum se pote, răspunse 
amploiatulu, atâta de multă este de 
atunci. încâta nu mai ţii m inte?*4

A tâiatu o pată de cernelă.
Este cunoscută, că şcolarii numescă 

petele de cernelă „jporc*.“ Ună şcolară 
picându-şl caietula cu cernelă, îi arăta 
acesta învăţătorului, ejieendă : „Me rogă“ 
domnule învăţătoră, am făoutu ună porefl 
pe caietu.“ Invăţătorulă răspunse: „Nu se 
cjiee porca, ci pată de cernelă.“

In dina următore şcolarulă lipsi dela 
şcolă. Câud veni la şoolă, înveţătorula 
îlă întreba, că unde a fostă? Şcolarulă 
îi răspunse: „Mă, roga domnule învăţă- 
tora, a tăiată tata ieri o pată de cernelă 
şi nu am putută veni la şcolă.u

*
Povaţă ara ţi pentru unu traiu ‘bunii In căsătorii.

Când o mamă arabă îşi mărită pe 
fiica ei, atunci îi dă următorele sfaturi: 
„Tu părăsesc! acum pe aceia, dela cari 
ai pornita. Tu te depărtezi din cuibulă, 
care te-a adăpostită atâta timpa, din 
care te-ai înălţată pentru a învăţa ca 
să umbli. Tu faci acesta pentru ca să 
te duci la ună bărbată, pe care nu ’lă 
cunoscl, cu a cărui societate tu nu eşti 
obicinuită. Eu te povăţuescă ea să fi 
sclavă, d£cA voiescl ca ela să ’ţi fiâ ser- 
vitorQ. Muiţămesce-te cu puţină, acopere 
în totdeuna aceea cu ochii lui ar pute 
să va(Jă, şi aibî grije, să nu vedă 
nicî - odată fapte rele. Ingrijesce de 
hrana lui, îngrijesc© de somnulă său, 
căci fomea aduce nervoşitatea şi nesom* 
nulă face pe omă cu tone rele. Ingri- 
jesce de averea lui, tratez», rudele lui 
cu blândeţe. Fii mută pentru secretele 
lui; când eiă este vesela, nu te arăta 
posomorită; când elă e supărată nu te 
urăta veselă. Atunci Dumnedeu te va 
bine-cmenta.“

Măsurarea distanţei la care S9 afli TrăjmaşuH
O societate de dare la semnă 

din Francia a indicata următorulă mij- 
locă spre a afla la ce depărtare se află 
duşmanulă: La 100 metri se vede fdrte 
bine liniaochiioră unui omă; la 150 me
tri se poţă număra nasturii; la 200 metri 
nasturii form^ză o liniă continuă şi se 
mai distingă manile, nasulă şi gura. La

30Ó metri se vede obrazulă, dér nasturii 
abia se cjărescă ; la 400 metri figura a- 
pare ca ună punctă alba, şi se vede 
mişcarea braţeloră şi a picioreloră; la 
500 metri capula dispare, tiu se mai vede 
decátü mişcarea picioreloră şi a braţe- 
lora. La 600 metri abia se distinge 
mişcarea picioreloră; la 800 metri Se 
vede numai massa corpului; în fine la 
1000 metri se póte face numai deo
sebirea între omulă călare şi unuia pe 
josü.

Unü milionarű exoticú
va sosi în 4ilel0 aceste în Viena. Nu
mele lui e I. Dnmiac, de 38 ani, din Califor
nia, uude a moştenit dela tatălă său o sumă 
de 12 milióne dolari. Elă a călătorită prm 
Londra. Parisa, Roma şi Nizza şi pre- 
tutindenea a fosta admirată de dărnicia 
lui îmbelşugată şi sufletulă lui bună şi 
milosă, lucru forte rară la omenii cu 
bani. Secretarulă său deja a sosită ;fn 
Viena ca să-i angajeze ună hotela penţ|u 
locuita. v.'

S’a scápatú de élű.
In trună vagonă dela drumulă de 

feră şedă doi domni, faţă’n faţă. Umilă 
din ei se uită la celalaltă cu o bunătate 
îndrăsnâţă, se vedea că vré să între în 
vorbă cu vecinulă său, pe când acesta 
voia se rămână neconturbată. Iri fine 
celă dintéiu prinde curajă şi se adre- 
seză colegului său cu cuvintele:

„Mi-se pare, că numele d-ţale îinl 
este cunoscută, nu eşti domnnlă, doqa- 
uulă.... u

„Eu sunt Ulbosokoriky Koromhikoff, 
poléca.“

„Ah, atunci nu numele, faţa d-tale 
îmi vine aşa cunoscută.“ *

„E cu putinţă! Tocmai acum am 
împlinită 15 ani în temniţă.“

Tăcere.
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„ALBINA“ institnîu de credita şi de economii.
F ilia la  B raşo vu .

Conspectulii operaţiunilor^ de cassă în lnna 
Ianuarie 1800.

Intrate:
Numerar cu Bl Decern. 1889 îl. 14,287.78
Depuneri spre fructificare . 216,423.15
Cambii răscumpărate. . . 127,442.81
Conturi curente . . . .  257,450.52
împrumuturi pe producte . 10,683. ~  
împrumuturi pe efecte şi alte

îm prum uturi....................  2,221.25
M o n e tâ ............................... 3,273.64
Interese şi provisiimi . . 5,018.61
Comisiunl.....................
Diverse ..................... . 2,071.85 

fl. 63^73.11
E zite :

Depuneri spre fructificare fl. 125,679.35 
Cambii escomptate . . . 118,61510
Conturi curente....................
împrumuturi pe producte . 
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . .
M o n ş t ă .......................... .....
Interese şi provisiimi . .
Comisiunl...............................
D iv e r s e ...............................
Spese şi salare.....................
Numerar cu 31 Ianuarie 1890

359,902.71
10,101.20

4,156.45
6,667.37

346.36
304.28

6.333.69
1.138.69 
5.627.91

fl. 638,873.11
V. Bologa, m.

diligenţii.
N. P. Petreâca m.

adjuncţii.
P-

pr. comptabilitate
D. Acsente, m. p.

Din raDirtele comerciale i i i  Budapesta.
25 Iannarle.

Coloniale. Z acharu lă  prim a 33 .75  fl., 
tă ia tă  în  cubul! 34 .75 , 100  k ilgr . — Ca- 
féu a  are ten d in tă  d e  urcare. C ey lon  
fl. 200 , 188 , J a \a  fl. t %  180  pr. 10 0  
k ilogr.

Victualii. Gâsce v ii g ra se  fl. 5 .50 , 6  ; 
tă ia ţe  fl. 5 .40 , 5 .8 0  ; raţe g rase  fl. 2 .30 , 
2.0Ş1; s lab e  fi. 1 .40, 1 .7 0 ;  pu i 1 — 1.30;  
curtmii 4, 5 fl. la  tó té  p ărech ea . Iepuri 
fl. , i . i o ,  1 .20. Ouă 3 2 — 32V 2 la  1 fl. 
Untulü prim a fl. 75, 80 . Cartofi g a lb en i  
fl. 1 .70 , 1 .8 0 ; cépà roşiă fl. 5 .50 , 6 ;  tts- 
turow  24 , 2 5  fl. m aja m etrică .

. Mierea strecu rată  3 1 —32  fl.
, Unsóre de porcü cu  b u to iu  cu to tă  

52 .60 , 53  fl., fără b u to iu  51, 5 1 .5 0  fl.
" Seu 32 .50 . 3 3 .50  fl.

Peru de vite. D e  ca lă , lu n g ă  1.40, 
1 .60  fl. com e 60 , 65  fl. ; de bou 70, 75  fl.

*, Pei s ’au vên d u ta  d e o i sêrbescï cu  
110, 112 fl. 100 b u c ă ţi;  hulgărcsct, cu  
113 , 114  fl. 100  b u că ţi : macedonene cu  
5 3 ‘ pr. 100 k ilogr.

■ Pei uscate n ’au fo stă  tran sacţiu n i. 
—: B o i u n g . prim a co stă  2 2 — 24, uşori 
18— 2 2 , v a c i g re le  11 — 13, u şore 1 0 — 11, 
p itt íin g i 8 —9 fl. părechea .

Têrguiü de rîmători din Steinbruch. La 27
an. ti. starea rîmàtorilorü a fostă'de 92.132 
capete, la 22 Ian. au întrătü 874 capete şi au 
eşitfi 00 rèmâiiêndü la 13 Ianuarie unü nu- 
môrü de 92.10B capete. — Se notézà: marfa un- 
guréétiA veche, grea delà 41 cr. pănă la 42 er. 
mariât unrţurescă tineră grea dela 48 cr. pănă la 
44 cr.. de mijlocü dela 42 cr. pănă la 43 cr. 
— üÿôm dela 40 cr. pănă la 42 cr. — Marfă 
{ërânéscà grea dela 41 pănă la 42— cr. — de 
mijloeü dela 42 cr. pànà la 43 cr. mára dela 
89 cr. pănă la 41 cr. — Marfă de România 
de Bâkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site,, mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô . transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
traqjşio dto ţeposă grea dela cr. pănă la — 
cr., transito mijlocia delà — cr. pănă la — er. 
Marfű, sêrbéscd grea dela 4L—42 cr, tran
site  ̂ ;inijlociă grea delà 41—42 cr. transite*- 
şu6ră dela 39—4! cr. Porci îngrăşaţi de unù 
anü delà — cr. pànà la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzù delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
ta eu 4 }/2.

BnrsâSe mărfar! lin Budapesta d e là  22 ia n . i8 9 0 .

Séminte

« jj 
* c 
té a 
£  W
2 « 
o

P re ţu iţi p e r  
100 csbilogr.

de la  păn»

Grrău Bănătenesctl 
G-râu dela Tisa 
Ghrftu de Pesta 
Q-râu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Orâu ung. de nordü

79
79
79
79
79

8.rt5 
8  6 0  
8 .65  
8 .55

8 .70  
8.65
8 .7 0  
8 .6 0

câ -iS « c P re ţu lit p e r
S em inţe vechi

so ia lù 5  w 100 chilgv.
o rï noué "5 S

o-S, dela părul

Secară 7 0 ^ 7 2 r 7 .9 5 '~ ’ 8 .20
Orzü Nutveţti 60 62 6 .50 6 .85
Oraù -■ de vinars 6 2 .6 4 7.15 8 .—
Orzú de bere 64 .61 8 .4 0 10.
Ovësû 3 9 .46 7.45 7.80
Cucuruzii bănăţ. 75 5 .05 5 .10
Cucuruzii altù soiu 73 5 .— 5.05
Cucuruzù — — —
Hirişcă r — o.— 5.25

C ursulù
Produc te  div. j S o i u l »

i dela 1 pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 48.— 53.—
francesâ

i't roşiă
rafinata duplu

33 — 42^—
Oleude rap. 43.50 4 4 .-
Oieu de in 7 . - 7 25
Uns. de porc dela Pesta 54.50 55.—

dela ţeră —
Slănină sventată 44.50 45.—

afumată 55.— 56.—
Sëu 32.50 33.50
Prune din Bosnia în buţi 

din Serbia în saci
Lictarü slavonă nou 

bănăţenesc^
Nuci din Ungaria
Gogoşi unguresci

serbescî
Miere brută 2 7 .- 28.—

îţ galbinâ Strecurată 30.-—3 2 .-
Ceară de Rosenau 120.:. 121.
Spirtü

„
bruta 12.75 13.
Drojdiuţe de spirt 15.25 15.75

Scris. foac. „Albin*u8°/# „ —.— „ —.—
„ R#/* „ 9 8 .n 0  99.

Euble rasescî - - ♦ „ 1.26 1.27
Măre! germane * - 67.60 57.70 
Di8contulü 6—8% pe anü.

Bursa din BucurescT din 30 Ian.

TTaloÄ
Rentă română perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ............................... .....
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F. Române 

idem idem . . . . 
imprumutulti Openheim i866 . 
Imprumutulii Oraş,. BucurescI .

idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fon ciartx rurală . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucuresci 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 73.35 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 
Soc. Bazalt. Artif. ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 
.Naţion. de Asig. uit, div. 128.35 
Societ. de Constr. ult.div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u r să ...............................
Rubla de hârtie . . .

Banca Naţion. a României
Scompt............................... . ‘ . .
Avansuri pe efecte . . . , .
Avansuri pe Lingouri . } . ;

tm m
&7o
5%
4°/o 
6% 
67o 
5 7o 
87« 
57« 
57°

7%
57«
77o
67*
&7o
57»10 fr 
V. N.
500
200
200
500
250
250
100
200

99.74 
9 8 .7„ 
8 3  V2 

102.*/.

8 9 .7 ,

IO27.
96 — 

102.3/. 
101.7,
93.74 

. 77.7,. 
260. -

1169 .- 
321.V,

6V2
VJ*VU

-.70

* Coranlű ia toarsa de Viena
din 31 Ianuarie st. n. 18S0.

&«nr.a de aurü 4y/„ 103.— ■
Renta de hârtiăS"/,, - - - - 99.25
ímprumutuiú cAilorú ferate ungar« -

aurft - - 116.20 !
dto argintö - - - - - - 95.20 

Amortisarea datoriei c&ilorü ferate de 
ostft ungare (1-ma emisiune) *

Amortis&rea datoriei c&iloră ferate d« —. —• 
ostü ungare (2-a emisiune) - - 

Aruortisarea datoriei cáilorü ierate d«
ostü ungare (3-a emj^’une) - - 113.50- 

Despăgubirea pentru dijma de vinü
ungurescü L00.50

ímprumutulü cu premiulü ungurescü 136.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi 8a-

ghedinului v- - - 126.50
Kanta de hârtiă austriaeft - - - - 88.95' 
Renta de argintü austriacă - - - - 88.95
Renta de aurü au str iacă ......................  109 90
Bouuii rurale u n g a r e ......................  88 88
Bonuri c r o a f o -s la v o n e ...................... 105.—
Losurl din 1860 ................................. 141.—
Acţiunile b&ncei austro-ungare - - 937.— 
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 349,— 
Aesţiuniie bâncei de credită auatr. - 324.7&-
Gtalbení impérátescl..................................5.Î4
Napoleon-d’o r i .......................................9.37'/*
Mărci 100 Imp. germane - - - • 57,70 
Londra 10 Lîvres sterlmge . . . .  118.20

Cursulű losuriloru private din 29 Ian.
oump. vi n. ele

Basilica . 780 8.20
Creditii . 183.— —
Clary 40 fl. m. c. 58.— 59.—
Navig. pe Dunăre . 130.— 130.50
Insbruck . 26.— 2 7 . -
K eglevich . . — 3 6 . -
Krakau , . 23.50 24.50
Laibach . . . . 24.— 24.50
Buda . . . . 61.— 62.—
Pal f l v . . . . 57.25 58.—
Crucea roşie austr. . 19.45 19. s4*

dto ung. . 12.40 12.80
dto itai. 15.60 16.30

Rudolf . . . . 19.50 20.50
Salm . . . . 60.25 61.25
Salzburg . 27.50 —St. Genois 64.50 (JÓ.50
Stanislau . . . . —.— 3 4 .-
Trieitme 4727o 100 m. c. —.— 151.—

dto 47n 50 — 72.—
W aldstein 40.25 4155
Windischgrätz . 55.— 56.—
Serbescl 3% 36.40 36.80

dto de 10 franci —.— —.—
Banca h. ung. 4°/0 . . . 111.50 112.25

Rectiiicare. In numărulă 11 ală „Ga
zetei Transilv.“, la finea articulului „Insti
tutele române de bani din Transilvania 
şi Ungaria“, s'a strecurată o regretabilft 
erore de ţipară, însemnându-se suma to-̂  
taîă a împrumuturiloră date pe poliţ**, 
hipotece, obligaţiuni etc. cu „4,400.000u, 
în locă de 6,4(K).000 fl., cum trebuia să Ăft.

Cnriuilrt pieţei BraşafA
dir» 3 Februarie #t. n. 1̂ 90.

CUTMV 9 .26  VÂTifi i*.28

Argiofô roman**!*«** » .21 , 9 .24

N'Apol.»on-d’ori - - n 9 x 5  ^ 9 .3 8

Lir» ru’:cesr! * - - 10.60 r 10.6Ó
ttapeeiai* - * - 9 .6 0  „ 9A fr

■3 »ibiul 6 .45  p 5 .50

Ună medicamentă de casă escelentfi, 
promovătoră ală mistuirei, probată îii 
contra tuturoră suferinţeloră destomachăf 
se află în tote farmaciile din Austro- 
Ungaria. Este vBalsamidu de miţă (Le- 
bensbalsam) ală lui Dr. Eosau din far
macia lui B. Fragner în Praga, 205—HI.

Editoră şi Sedactoră responsabili : 
Or. Aurei Murefianu.
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Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65
p. artetet —  glatt unb gemnftert (ca. \S 0  t?erfd^ (Dual). perfenöct robeu=
unb ftiicfiretfe porto= unb joilfret bas ^abrifiDcpöt C .  H e n n e b e r f  (K. unb K. liofJicf.', 
Z ü r i c h .  fllufier umgefycnb. Sriefc foften JO fr. porto.

Ajutorü grabnică şi sigură

SÖFERINTE DI

pentru

URMĂRILE A C E » ! !
Mijloculti celti mai bunii şi eficace pentru  m ănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

eurilorii precum  şi a sângelui si pen tru  prom ovarea unei m istuiri bune este deja 
pretutinclenea cunoscutul ii şi p\ăcutulU

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam,k.
A cesta balsamii preparatu  cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă~ 

mâduitore sâ dovedesce ca forte folositori. în contra tu tu ro ra  greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetittf, rîgăelei, congestiunilorfl, haemorhoidetorti etc. etc. 
In  urm a eficacităţii sale a deveniţii acestei balsamii acum nuil siguru şi dovediţii 
m e d i r f t m e n t u  d e  e a « &  p o j i v r a l n .  ^

S t i c l a  m a r e  c o s tă ,  1  fl*, r a i c a  5 0  c r .
Mii de scrisori de reewioseinţă stau la dispusiţlă!

FIŢÎ ATENŢI!!!

Farmacia „Zum schwarzen

Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 
. Lebens-Bsásam, care singurü num ai de mine este p reparatü  după receta originală, este 

L íuvélitá în  hârtiă grosă albastră, care portă  în lungulü ei in sc rip ţia : Dr. R psa’s Le- 
|..bens-Balsam  din farm acia ,,zum schwarzen Adler", B. Fragner, Prag, 205—8“ în 

limba germană, boemă, ungară/ şi franceză, şi cari suntü provédute cu alăturata  
m arcă a fabrieei lua tă  sub scutulü legalü.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilü sé póte procura num ai în 

I D e p o s i t - u . l 'u .  p x i r L c îp a l - a .  a l-c -  p ro d .-C L c é to r 'a .l-a .i

B* Fragner,
Adleru

P rag  205—8.
I n  B u d a p f S t a  t la farm acia t. von Török.
Tóté farmaciile diri B r a ţ O V u .  precum  şi tó té  farmaciile mai m ari din mo

n a rc h ia  A ustro-uugară au deposite din acestü balsamü de vierii.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(ZPra.g'er *1CJxLi'vezsa.l-IE3Ia.%xssa.l'be)

unu medicamentu sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuta 
în contra tuturorü inflamaţiuniloru, rânitorii şi umfláturilorü.

Acésta se ’n trebuinţeză cu succesü sigurü la  inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi în tărirea ţîţelor’i  cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuucuie •, copturi la unghe, la panaviţii julceraţiunl la degete, la în tă- 
riturl, umflături, tum Srea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tóté inflamaţiunile, 
um flături, în tă ritu rl se vindecă în  tim pulü celü mai s c u r tü ; la caşuri ínsé, unde s’a 
form atü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în tim pulü celü mai scurtü  fără dureri.

I n  e v i t ió r e  â  2 5  3 5  c r .
FIŢÎ ATENŢI!

De órcce alifia de casă universală de P raga sé iniiteză 
fórte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se prepareză după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, decă cutiórele din m etalü g-albinü, în cari 

.se pune, sun tü  înfăşurate în hârtiă  roşiă pe care s’află tipărită  în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum sé se întrebuinţeze. îm pachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
dute cu m arca fabrieei de mai süsü.

Balsamü pentru audu.
(ö o lj-ö r-B a lsam .)

i Celü mái probaţii şi prin m ulte încercări celü mai temeiuicü medicameutü
pentru  vindecarea audului greu «i spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 111.

58,26—21

a it o t ţ .

DENTISTUL D- GUST&
ţine consultaţiunî dela 9—-12 şi dela 2 —5 óre

TÊRGULÜ PÓ M EL0EÜ  No. OS
Scóterea dinţiloru cu şi fără de narcosă. 

Plombarea dinţiloru cu Cementfi, argintă şi aurű. 
Dinţi artificiali.

Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei" 
â 5 cr. se pottl cumpera în tutungeria I. Wross, şi în li 
brăria Nicolae Ciurcu.

FARMACIA

I. P S E R H O F E R
VIENA, Singerstrasse Nr. 15 ’*lli7

la „ O o l d e n e n  R e i c h  s ap fel**.
P ilu le  peu tru  cu ră ţirea  sângelui, mai înainte num ite „Pilule w m ersak* , m erită cu 

to tü  dreptulü num irea din urm ă, de óre-ce în realitate suntü multe bólé, la cari aceste 
pilule au doveditü efectulü lorii în adevèrü escelentü.

De mai multe decenii suntü aceste pilule lăţite pretutiudenea, de mulţi medici 
prescrise şi puţine familii se vorü atia, la  cari arü  lipsi o mică provisinne din acestü 
medicameutü de casă escelentü.

Din aceste pilule costă: I cutia cu 15 pilule 21 crM I sulù cu 6 cutii I fl. 5 cr., la 
trim iteri nefrancate cu ram bursă I fl. 10 cr.

Trim iţendu-se pretu lü  înainte costă dinpreună cu espedarea, francată . 1 sulii cu 
pilule 1 fl. 25 cr., 2 su lu ri’2 fl. 30 cr., 8 suluri 8 fl. 85 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — (Mai puţinii de unü sulù nu  se póte trimite.)

Se face n a r e a  esjresă ie  a cere pilulele pentru cnrăţirea sâ iip lm  anniue ale
lui I. PserW et şi de a observa la aceea, ca etichetele de pe capaculu fià-càrei cutii 
sfi fie provêflute cu sutoemnătura I. PSERHOFER, care se află şi pe instrucţiune în colóre

ialsamu în contra degerăturei cu trim iterea francat* ii;> cr.

Suculu-Spitzwegerieh, ^ T 5 « 3 ,E»5. ’isu*eU‘i' UMei sp“smodioem a  w a &Alina americana în contra durerilorU  rlieuiuatice, 1 fi. 20 cr.

Prafu în contra asudării piciórelorű, S u
Balsamü în contra guşiloru, 40 1 “ trimiterea frM"

t£- (Picăturile de Praga), pen tru  stom achü stricatü, contra nemis- 
tuirei etc. etc. 1 sticluţă 22 cr.Esenţă de vieţă 

Minunatul« balsaműenglezescű. 1 sticlă *>0 cr., 1 sticluţă mică 12 cr.

Prafuri în contra tusei etc., (1‘aicrfi" 1 ” “85 cr 0“*Itoi*wwfrancată tîO cr.

Pomada-Tanochininu cerea rieruhii. V

Sare-universală de curăţeniă,

perului, t în  borcanü 2 fl.
' p | a f i 4 i » | |  l i n Í l f f A f  C S kltí profesorii Steudal, niedicăm entu de casă pen tru  răul,
■ I t tw l#  li-™UIII'w « r « d H l ţ  bube etc. 1 borcanü 50 cr., c u  trim iterea francată 75 cr.

le jA. W. Bulrich. U nü medicamentü 
9 escelentü conti-a. tu tu ro rü  urm ărilorîi

mistuirei stricate. 1 pachetü I fi.
Afară de preparatele aci num ite se mai află tóté specialităţile farmaceutice indi- 

k gene şi streine, anixnţate prin tó té  fiarele  austriace, şi la casü, când unele dm aceste 
specii nu s’arü  afla în depositîi, se vorii procura la cerere cu prom ptitudine şi câtii se 

; póte de eftinii.
0 4 ^  Trimiterea eu poşta se efeetneză grabnicö, fiindü preţulă tri

mişii înainte, comande mai mari se efectuezi, şi cu rambursă.
Trimiţeiidn-se preţulu înainte, (mai bine cu mandatu postalu) portul 

5^ '*  este mai eftinü, ea cu rambursa.

„GAZETA TRAJSTSILVANIEI“
Preţulu abonamentiihii este:

Pentru Anstro-Ungaria:
Pe trei lu n i.....................  . . . .  '5 îl. —
Pe şese luni.................................................6 ti. —
Pe unu anu................................................. 12 li. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................... .....  . IU ir.
Pe şese l u n î ................................................ 20 Ir. 
Pe unii anii..................................................... 40 ir.

A b o n a m e n te  l a  n u m e re le  cu  d a t a  

de  D um inecă..
IVn t.ru A nstro-Uii garia:

Pe anu................................................................ *i fl. —
Pe şese lu n î..................... .......................... 1 11. —
Pe trei l u n î ................................................  50 cr.

Pentru România si străinătate:
Pe anii...........................................................8 franci.
Pe şese lu n î ................................ 4 Irancî. 
Pe trei l u n î .....................................  . 2 franeî. 
Abonamentele se iacii mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se vorii abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea .Gazetei Transilvaniei/4
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Unü remediu de unu efectu surprinzătorii pentru întrebuinţarea esternă în contra reumatismutui şi a şoldinei (podagra), în 
contra umflăturiloru <îe lucsaţiune şi traumatice, precum şi în contra junghiurilorű reumatice şi la capü urechi este aşa numitulft

REPARATOR.
Conlormu doveciiloru statistice dela spitalulü St. Rochus s’au tăcutii acolo 136 de încercărî cu Reparatorii]fi, dintre cari a 

resultatu în 7 caşuri ameliorarea, în 129 caşuri însănătoşarea deplină.
De căpetatu prin poşte dela farmacia mea şi la tóté farmaciile din ţeră. O sticlă mare I fl., sticlă mică 50 cr.

farmacistü la „ungar. Krone“ 
Budapest, Calvinplatz.245.5—8 GEORG KRIEGNER,

Tipografia A. MURKŞTANU Braţor.


